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 د سروې د پلي کوونکو بنسټونو معرف 

کانسرسیوم په وسیله  ل بنسټ په مالي مرسته ترسره شوې ده. د سروې ساحوي کار او کړنې د صلاح  و ب  شدغه سروې د هانری

 په ټول هیواد کې اجراء شوې دي.

یع او نشر مسئولیت هم صلاح کانسرسیوم ته ورکول شوی ؤ. د مطبوعاتي کنفرانس څخه وروسته به دغه راپور زد سروې د تو 

 شي. ټولنیزو شبکو سره شریک او نشر په پراخ ډول د رسنیو او

، (AWEC)ونو څخه جوړ دی چې: د افغان ښځو تعلیمي مرکز بنسټمتي د صلاح کانسرسیوم د شپږو غیر انتفاعی او ناحکو 

، د سولې د روزنې او څیړنې سازمان  (EPD)، د سولې او دموکراسۍ د برابري اداره (CPAU)د سولې او یووالي لپاره همکاري 

(PTRO) د سنائي انکشافي سازمان ،(SDO)  چې د اړیکو د دفتر(TLO)  .په وسیله رهبري کیږي، پکښې شامل دي 

څخه را پدیخوا د کانسرسیوم غړي د سولې او ثبات د راوستلو، ښې حکومتوالۍ، د ټولنې او عدلي بنسټونو ترمنځ د  ۲۰۱۴د 

 ت کوي.ولایتونو کې فعالی  ۳۴د تقويې لپاره کار کوي. پر دې سربیره، کانسرسیوم اوس اوس په ډیره بریا د افغانستان په  وروابط

ئې  وسیله لیکل شوی او د یوه تخنیکي ټیم چې دوکتور محمد نجیب عزیزيه د سروې دغه راپور د محمد عثمان طارق پ

د د کره کتنې کار ترسره شوی دی. ئې غړیتوب درلود ، میرویس وردک، رحمت الله امیري او محمد مرتضی حقیقت مشري

   وال لیکلی دی.یادونې وړ ده چې د سروې پښتو راپور هم خپله لیک

 

 یادونه یا خبرتیا:

ل بنسټ په مالي ملاتړ ترسره شوې ده. ددې د محتوا ټول مسئولیت د تطبیق کونکي بنسټ پر غاړه  لیکنه د هانریش بو دغه 
 دی او هیڅکله د تمویل کونکې ادارې نظریات نه منعکس کوي.  
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 اجرائیوي نچوړ  . ۱
دا چې خلک په افغانستان کې د سولې او روانې شخړې په اړه  دواړه سوله او شخړه زمونږ مخته هره ورځ را ښکاره کیږي، خو  

ولایتونو کې د سولې،   ۳۴ل بنسټ په مالي ملاتړ، صلاح کانسرسیوم د هیواد په  پوښتنه لا پرځای ده.  د هانریش بو   ،څه فکر کوي
ترسره کړه.  ددغې سروې پراخه موخه  کسانو د انګیرنو سروې  ۶۸۶۹د  په اړه  ه موضوعاتو  شخړې او داسې نورو ډول ډول اړوند

ټکې  ږدې شخړې ته به د پای د افغانستان اوداوه چې د امریکې متحده ایالاتو په وسیله د سیاسي جوړجاړي روانې هڅې چې 
داسې خورا مهمه  –د طالبانو د رژیم د سقوط څخه وروسته  –ـ ش کال ه ۱۳۸۱اوچت کړي. له  کښیږدي، په اړه د افغانانو غږ

. نو دا لومړی ځل ( کلونو کې ترسره شوي ده۱۳۹۸  –  ۱۳۹۷هڅه هیڅکله هم نه وه ترسره شوې کومه چې د په تیرو دوه کلونو )
 ،ایزه هیوادونوپائي ټولنې، د سیمې او لرې سیمه ور واصو، د امریکې متحده ایالاتو، اؤ چي افغانستان حکومت، سیاسي خ

 همداراز طالبانو پکښې درنه ونډه واخیستله.  

سولې پر وړاندې ننګونې کومې دي؟ د شخړې د دواړو غاړو سیاسي اراده د سولې په راوستلو کې د خلکو انګیرنې  تلپاتې
ر پالیسۍ پورې تړلې  ؟ دغه هغه څو په شماهد سولې په پروسه کې څه د  ونډهڅنګه دي؟ د همسایه هیوادونو او د نړیوالې ټولنې  

د امریکې متحده ایالاتو پوښتنې دي چې د سولې په اړه د انګیرنو په دغې سروې د هغوی ځواب سپړل شوی دی.  دغه پایلې 
 لري. ډیر نژدې تړاو او طالبانو له خبرو سره په دوحه کې، همداراز د راتلونکو بین الافغانی سولې خبرو سره 

مه نیټې په درې پړاوونو کې تر سره   ۱۰څخه د جدي د میاشتې تر  ۲۵کال د قوس  ۱۳۹۸ دغه د سولې د انګیرنو سروې د
ته روزنه او د  سوپروایزرانوول،  جوړ شوې ده. لومړی پړاو ئې د ساحوي کړنو څخه مخکې کړنو او فعالیتونو لکه: د پوښټنپاڼې 

د پلان جوړول، او په مایکروسافټ ایکسل کې د دیټابیس انکشاف او   و، د معلوماتو د راټولولکول چکپوښتنپاڼې ساحوي 
 وده شامل ده. 

غوره شوې وي راټول شوی  طریقهپه دویم پړاو کې، معلومات د مخامخ مرکو په ترڅ کې چې د اتفاقي نمونې اخیستنې په 
ځای کې لس مرکې ترسره شوي دي.   رد ولایت د نفوس پر بنسټ تثبیت شوی ؤ. د نمونې اخیستنې په ه  اخیستنهنمونې  دی. د  

نظارت کړی دی ترڅو د کیفیت کنټرول ته لاره هواره، د سروې کوونکو د مهارتونو کې  د مرکو د پنځه سلنېیو مشترک ټیم 
ښه والی، او د یو جدي میکانیزم پر بنسټ د معلوماتو په ټولولو کې کیفیت او شفافیت یقیني کړي. نظارت شوېو مرکو شمیر 

( سلنه ترسره  ۸په اته )چې په هیواد کې د نمونې اخیستلو په مختلفو سیمو کې ترسره شوي دي. د نظارت ټیم همداراز    دی   ۳۴۳
و ته رسیږي. د مرک ۵۱۱شمیر په ټول هیواد کې ئې ي دي چه بیا کتنه )بک چک( شو د ساحوي کار څخه وروسته  شوې مرکو

٪( ځواب ورکوونکو مثبت ځواب ورکړ او هغه دا چې له دوي سره مرکه ترسره شوې ۸۲دغه کار په درشل کې څلور پر پنځه )
ده. هغو ځواب ورکوونکو چې تیلفون ته ځواب ورنکړ او یا ئې هم وویل چې له دوي سره مرکه نه ده شوې یو پر پنځو څخه 

 ازیتوب کوي او د دوي لوی شمیر د ناامنو سیمو اوسیدونکي دي. ٪( ځواب ورکوونکو است۱۸د کمو )

په دریم پړاو کې د ټولو تکمیل شویو مرکو )سکن کاپي( له ټولو ولایتونو څخه مرکز د معلوماتو د واردولو ټیم ته استول 
 ۶۸۶۹فلتر په نتیجه کې له د واردولو څخه وروسته، د څیړنې او تحلیل سلاکار د پاکولو او شوې دي. ډیتابیس ته د معلوماتو 

د  مرکو ۶۴۴۸د سروې څیړنه د پاتې مرکې د معیارونو په نه درلودلو سره د ډیتابیس څخه وویستل شوې.  ۴۲۱مرکو څخه 
 سلنه ده.  ۹۵او د باور کچه ئې  ۱.۸ -د دغې سروې د اشتباه حاشیه +/.  معلوماتو پر بنسټ ترسره شوی ده
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دهغو ولسوالیو چې شخړه پکې روانه ده او د هغو ښاري او  -ولایتونو څخه دي  ۳۴مرکه کوونکو چې د  ۶۴۴۸دا سروې د 
 د شخړې او سولې په اړه د نظریاتو استازیتوب کوي. –پکښې شتون لري  امنکلیوالي سیمو چې نسبي 

غو په  په دغې سروې کښې هڅه شوې ده تر څو یو شمیر هغه پوښتنو ته چې په سولې پورې تړلي دي او دا چې خلک د ه
ولې ځوانان   داچهسولې په وړاندې خنډونه او   تلپاتېاړه څه فکر کوي، ځواب ورکړي. دغې سروې کې هڅه شوې ده تر څو د  

ګرویږنه وشي. د سروې ځواب ورکوونکو ویلي دي چې هغه ننګونې او خنډونه  ، د لاملونووسله والو ډلو سره یوځای کیږي
(، له دې وروسته اداري فساد او د قانون نه حاکمیت ٪۱۱سایه هیوادونه دي )چې د سولې پروسه ورسره مخ دی داعش او هم

٪(. په ټولیزه ۷٪(، د بهرنیو تروریستي ډلو او د مخدره توکو مافیا )۸(، د بهرنیو ځواکونو شتون، ضعیفه ولایتي اداره او فقر )۹٪)
لاملونه چې د ځوانانو ( سلنه جوړوي. اقتصادي  ۵۵)  ډول، ضعیفه حکومتوالۍ پورې تړلي ننګونې او خنډونه له نیمايي څخه ډیره

  ٪( جوړوي. ۲۸له وسله والو ډلو په ځانګړي توګه طالبانو سره د یو ځای کېدو سبب ګرځي له یو پر څلورو څخه زیاته سلنه )

چې د سولې لاسلیک شوی تړون به د   او دا  هکله  مونږ همداراز له خلکو څخه د حکومت او طالبانو د سیاسی ارادې په 
٪( ویلي  ۷۹له درې پاوه څخه زیاتو ) .د دوی باور او انګیرنو څخه پوښتنه وکړه ومنل شيډول  بشپړ په طالبانو د ټولو ډلو لخوا 

د حکومت په سیاسي اراده د سولې په راوستلو باور لري، پداسې حال کې چې د سولې   ې دوی ډیر او یا هم تر یوه حدهدي چ
ترمنځ د طالبانو د سیاسي  نو٪( لږ خلک باور لري. د زونو ۶۳ه راوستلو کې د طالبانو سیاسي اراده باندې د دوه پر درې څخه )پ

٪( د ۸۱ارادې په هکله چې سوله به راولې ډیر تفاوت شتون لري: په جنوبغرب زون کې ډیر لوړه سلنه د ځواب ورکوونکو )
په شرق زون کې دا  ٪( خلک۷۵ی چې هغه پسې درې پاوه )ولي باور څرګند کړی دطالبانو د سیاسي ارادې چې سوله به را
٪( څخه زیاتو ځواب ورکوونکو په جنوبغرب زون کې ویلي دي چې دوی باور ۸۶) باور لري. دې ته ورته، د څلور پر پنځه

٪( زونونو کې د سولې په  ۸۰٪( او شرق )۸۳لري چې حکومت او طالبانو د سولې مخامخ خبرې به نتیجه ولري. په جنوبشرق )
ال کې چې شمالغرب زون  ٪( څخه لوړ دی. په داسې ح۷۵اوسط )مخامخ خبرو په لوړه کچه باور لري چې دا د ټولو زونونو له  

٪( څخه ډیرو ځواب ۳۶ډیر لږ باور لري چې د حکومت او طالبانو د سولې مخامخ خبرې به نتیجه ورکړي، له یو پر درې )
 هم نه پوهیږي چې مخامخ خبرې اترې به نتیجه ولري.   یان کې څرګنده کړې ده چې یا باور نلري او ورکوونکو په دغه زو 

ستاسو ښه  څوکچه د سولې په خبرو کې د استازیتوب مسئله هم د یو سوال په ترڅ کې مطرح شوه په دغه سروې کې 
   استازیتوب د سولې په خبرو کې کولای شي او تاسو د سولې په خبرو کې د دولت رول څنګه وینی؟ 

٪( ویلي دي چې دولت د سولې په خبرو کې د دوی د ګټو استازیتوب کولای شي، چې ورپسې د ۳۹نژدې دوه پر پنځو )
٪( څخه  ۹یو له لسو )کوونکو استازیتوب کولای شي. ٪( ځواب ور ۱۳٪( او مدني ټولنه د )۱۵جګړې د قربانیانو استازي )

ځواب ورکوونکو ویلي دي چې ښځې په ډیره ښه توګه د دوي د ګټو استازیتوب د سولې په خبرو کې کولای شي، حال داچې 
یو له څوارلسو   ٪( ځواب ورکوونکي راپور ورکوي چې سیاسي ګوندونه/ډلې د دوی استازیتوب کولای شي. ۹یو له یوولسو )

چې دیني عالمان/قومی مشران او د ځوانانو استازي د دوی د ګټو مؤثر استازیتوب  ( ځواب ورکوونکو څخه ویلي دي ٪۷)
خبرو کې ډیر   ویلي دي چې د حکومت رول د سولې په٪( ځواب ورکوونکو ۶۱کولای شي. دې ته ورته، نژدې دوه پر درې )

خه لږ ځواب ورکوونکو راپور ورکړی دی چې د حکومت رول د ٪( څ۳۲٪( دی، نو د یو پر درې )۱۲٪( یا مهم )۴۹مهم )
 دی.  نو سره د سولې په خبرو کې مهم نطالبا

د خلکو څخه پوښتنه وشوه چې کومه ستراتیژي د سولې د خبرو لپاره باید وکارول شي او د خبرو په محتوا کې څه څیز باید  
دوی حاضر دي د سولې لپاره څه له لاسه ورکړي؟ د دایمي اوربند په  چه آیا مونږ همداراز د خلکو څخه وپوښتل . شامل وي

٪( ځواب ورکوونکو هیله داده چې یو دایمی ۹۳پوښتنه وکړه، د مطلق اکثریت څخه ډیرو )اړه مو د ځواب ورکوونکو څخه 
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وګړی، همسایه هیوادونه  له هغو څخه هر ملکي    –و لوبغاړو  بیلابیلاوربند وشي. او په پای کې ځواب ورکوونکو د سولې پروسې  
 ته ځانګړې سپارښتنې کړي دي.   –او نړیواله ټولنه 

ځینې ئې دلته رانقلوو او تفصیل ئې  یې شویدی،هغه موضوعات چې د سولې د خبرو په اجنډا کې د شاملیدو وړاندیز 
 وروسته د سروې په راپور کې راغلی دی. 

 اوربند او د جګړې ختمول  .1
 د ښځو حقونه .2
 سوله تلپاتې .3
 د خلکو غوښتنو او سپارښتنو ته ارزښ ورکول  .4
 د امنیت تأمینول  .5
 د بریالیو خبرو لپاره د حکومت او طالبانو ژمنه  . 6
 د هیواد د پرمختیا ستراتیژۍ په لویو ټکو بحث کول .7
 د بندیانو خوشې کول  .8
 کې د افغانستان ونډه  ایزو اقتصادي فعالیتونوپه سیمه د سیمې په اقتصاد، او .9

 اساسي قانون  . 10

ځای پیدا کړي. له دې سروې څخه کې  سولې پروسې    ه داده چې د عامو افغانانو غږپه پای کې، د دغې سروې ځانګړې موخ
دا به افغانان تشویق کړي تر څو هیواد ته د به نه یوازې د سولې په پروسه کې د یوې وسیلې په ډول ګټه واخیستل شي بلکې 

لازیات فعال شي. که څه هم اوس د سولې پروسه د بهرنیو او افغان  څې ډیرې او په دغه لاره کې  هسولې د راوستلو په اړه خپلې  
سیاسي کړیو لخوا مخ ته ځي خو په سروې کې ځوابونو څخه دا معلومیږي چې خلک مدني ټولنې، قومي مشرانو/دیني مشرانو 

  او د ټولنې نورو غړو ته د ډیرې ونډې اخیستنې غوښتونکي دي.

ې او څیړنې دا څرګنده کړه چې عام افغانان اقتصادي ستونزې او د دندو نشتوالی د وسله والو ډلو سره د ځوانانو د  دغې سرو 
چې ایډیالوژۍ پورې اړونده لامل په دې اړه یو کوچنی لامل یوځای کیدلو لوی لاملونه ګڼي، له دې څخه دا هم معلومه شوه 

شخړه په افغانستان کې محلي، سیمه ائیزه او نړیوال اړخونه لري؛ له دې سره  بلل کیږي. خلک، همدا رنګه، انګیرنې لري چې 
دي چې په مستقیم ډول د سولې د راوستلو لپاره په کلیوالي کچه ونډه واخلي. دا دغه مسئله هم څرګندوي  هسره، خلک لیوال

یار دي.  د سروې د نتایجو سره سم، د  ناهیلي نه دي او د پائیدونکې سولې په راوستلو کې د ونډې درلودلو لپاره ت چې خلک 
شي، د استازیتوب په هکله د دولت رول په   هډیره مهمه مسئله ګڼل شوې چې د سولې په اجنډا کې باید شاملښځو حقونه یوه 
پردې سربیره، خلک باور لري چې د جګړې د قربانیانو استازي، مدني ټولنې او نور  دی.  اوچت بلل شویځوابونو کې ډیر 

کلو لاسته  ۱۸ګروپونه د دوی استازیتوب کولای شي.  دا هم مهمه ده چې لویه برخه د ځواب ورکوونکو نه غواړي چه د تیرو 
 ر اوړنې له لاسه ورکړي.  

   نانو افراطی کیدلځواد افغان او  . د سولې پروسې په وړاندې خنډونه۲
کال کې د امریکا متحده ایالاتو او طالبانو ترمنځ د خبرو سره پیل شوې ده له هغه څه څخه چې    ۱۳۹۷د سولې پروسه چې په  

افغانان ئې هیله لري ډیره ورو پرمخ ځي. په دغه سروې کښې افغان ولس څخه پوښتنه شوې ده چې هغه لوی خنډونه چې د  
مانع ګرځي کوم دي. د ځواب ورکوونکو څخه وپوښتل شول چې د سولې پروسې لویې ننګونې   سولې د پروسې د  پرمختګ 

د سروې د راپور دغه برخه په دوه فرعي برخو ویشل شوې  او همدا راز له د وسله والو ډلو وړتیا د ځوانان په ګمارلو کې څه ده.
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دي؛ او د کومو لاملونو شتون سبب ګرځیدلای دی ده: په دې باندې پوهه چې د سولې پروسې په وړاندې لوی خنډونه کوم 
یم چې ځوانان د وسله والو مخالفو ډلو سره یو ځای شي. وروسته د سولې د پروسې په وړاندې خنډونه بیا په دوه ډولونو تقس

   او دویم ډول ئې کورني خنډونه او ننګونې تر څیړنې لاندې نیسي.  شوي دي چې یو ډول بهرني خنډونه او ننګونې

 د پائیدونکې سولې په وړاندې بنسټیز خنډونه او ننګونې - ۲.۱

٪( څخه ځواب ورکوونکو ۱۱یو له نهو )کله چې د پوښتنه وشوه چې د پائیدونکې سولې پر وړاندې لوی خنډونه کوم دي، 
د او د قانون د داعش او همسایه هیوادونه د سولې د پروسې په وړاندې لوی خنډونه بللي دي، له دې څخه وروسته اداري فسا

٪( بهرنۍ تروریستي ډلې او د مخدره توکو مافیا ۸٪(، د بهرنیو ځواکونو شتون، ولایتي ضعیفه اداره او فقر )۹حاکمیت نشتون )
، د خلکو د ملاتړ نشتون، د قومونو ترمنځ ٪(۵) ( ځواب ورکوونکو په نښه کړي دي.  د کانونو مافیا، زورواکې مافیايی ډلې۷٪)

٪( په هیواد کې د تلپاتې سولې پر وړاندې د لویو خنډونو په لیست کې کمې رأیې تر لاسه ۳محلي ملیشې ) او٪( ۴)شخړې 
 کړي دي. 

 

کله چې د حکومتوالۍ اړونده ننګونې او خنډونه سره یوځای کړو نو دا جوته کیږي چې دا ډیر لوی خنډ د سولې د پروسې پر 
ځواب ورکوونکو لخوا په نښه شوی دی. داعش او نورې تروریستي ډلې د  ٪(۵۵وړاندې دی، چه دغه د نیمايي څخه زیاتو )

٪( ۱۱٪( ځواب ورکوونکو د راپور پر بنسټ دویم لوی خنډ بلل کیږي. له دې وروسته ګاونډي هیوادونه )۱۸نژدې یو پر پنځو )
د افغانستان د سولې پروسې پر  دریم لوی خنډ، فقر او د بهرنیو ځواکونو شتون د اته سلنې په درلودلو سره څلورم لوی خنډ 

 وړاندې بلل شوي دي.  

 

%۱۱, داعش ډله 

%۸, کمزوری ولایتی اداره 

%۵, د کانونو مافیا

,  ن د بهرنیو ځواکونو شتو 
۸%

%۸, بهرنی تروریستی ډلی

, د خلکو د ملاتړ نشتون
۴%

,  ون دقانون د حاکمیت نشت
%۷, د نشه یی توکو مافیا۹%

%۱۱, ګاونډی هیوادونه 

%۸, فقر او بیوزلی 

,  مافیایی ډلی/زور واکی 
۵%

%۹, اداری فساد 

%۴, قومونو تر مینځ شخړی

%۳, ځایی ملیشه

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: ۱
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کال کې هم داسې سروې تر سره کړې وه چې همدغه پوښتنه پکښې پوښتل شوې وه.  د دواړو  ۱۳۹۷صلاح کانسرسیوم په 
سلنې په   ۳۲د ځوابونو پرتله وکړو نو ګورو چې داعش د یو ډیر لوی خنډ د سولې په وړاندې له  - ۱۳۹۸او  ۱۳۹۷  –کلونو 
سلنې ته په   ۸کال کې  ۱۳۹۷سلنې څخه په  ۱۴نیو ځواکونو د شتون د بهر ټیټ شوی دی. راکې  ۱۳۹۸سلنې ته  ۱۱کې  ۱۳۹۷
  ۱۳۹۸سلنې ته په  ۱۱کې  ۱۳۹۷څخه په  ۹کمه شوې ده. پداسې حال کې چې، د ګاونډیو هیوادونو سلنه له راکال کې  ۱۳۹۸

په پرتله یا دو برابره یا   کې را لوړه شوې او لومړي خنډ په حیث له داعش سره په یوه کچه کې ولاړه ده. نور خنډونه د تیر کال 
کم ترکمه لوړ شوې دي. د داعش په سلنه کې د سولې په وړاندې د لوی خنډ په حیث ډیر کره کموالی ښايي د دې ډلې په 

 وروستیو نظامي ماتو پورې تړلی وی، چې وروسته له دې دغه ډله ډیر مهم نظامي قوت نه بلل کیږي.    

 

دغه اړه لوی توپیر د انګیرنو راپور ندی ورکول شوی. یوڅه توپیر چې د دغو دوه ګروپونو   د ښځو او نارینه وو ترمنځ داسې په 
٪( او اداري ۸٪ نارینه  ۱۰٪( د قانون د حاکمیت نشتون )ښځې  ۱۰٪ او نارینه  ۱۲داعش )ښځې  ې ډول دی:  رمنځ شته هغه په دت 

هیوادونو په اړه د سولې په وړاندې د خنډ په حیث    ٪( دی. خو نارینه ځواب ورکوونکي د ګاونډیو۹٪ او نارینه  ۱۰فساد )ښځې  
 ٪(.   ۹٪ او ښځې ۱۲په پرتله د ښځو ډیر تشویش لري )نارینه  

55

18
11 8 8

ناوړه حکومتوالۍ داعش او نورې بهرنۍ  
تروریستي ډلې

ګاوندي هیوادونه د بهرنیو ځواکونو شتون فقر

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1
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او د زونونو په کچه د سروې پایلو ته  ویشل شوې دي نولو و ونو کې، دغه خڼدونه او ننګونې بیا په دوه ډپه راتلونکو پراګراف
په دغه هکله کتنه شوې ده. لومړی ډول هغه ده بهرني خنډونه دي چې داعش، بهرني تروریستي ډلې، ګاونډي هیوادونه او د 
بهرنیو ځواکونو شتون پکښې شامل دي. داعش او ګاونډي هیوادونه دوه هغه کتګورۍ دي چې د زونونو په کچه ئې مختلف  

 خپل کړي دي. ځوابونه 

٪( د ګاونډیو ۱۲٪ او  ۱۳٪،  ۱۲٪،  ۱۳)بالترتیب  په څلورو زونونو کې: د کابل/مرکزي، شرق، غرب او شمال غرب داعش په اړه  
په پرتلې سره لوړ راپور ورکړل شوی دی. په پاتې څلورو زونونو کې: مرکزي لوړې، ٪( ۱۰، او ۱۱، ٪۹، ٪۱۰هیوادونو )٪

پر خلاف د مخکې زونونو ګاونډي هیوادونه لوی خنډ د سولې په وړاندې نسبت داعش ته جنوبشرق، جنوبغرب او شمالشرق 
٪ په وړاندې(.  دا ډیره څرګنده ده چې په هغو  ۹٪ د ۱۱٪ او ۸د  ۱۲۵٪، ۷٪ د ۱۴٪ په وړاندې، ۷٪ د ۱۶لوی خند ګڼل کیږي )

ه وړاندې لوی خنډ شمیري، په داسې  زونونو کې چې د داعش شتون لوړه کچه لري هلته ځواب ورکوونکو داعش د سولې پ
حال کې چې هغه زونونو چې د داعش لپاره موخې نه دي په هغو کې ګاونډي هیوادونه د سولې په وړاندې ستر خنډ په ګوته 

 شوی دی. 

غرب  په ځینې زونونو کې د اوسط څخه لوړه سلنه خپله کړې ده لکه په جنوبد بهرنیو ځواکونو شتون د یوه بهرني خنډ په توګه  
٪( کې راغلی دی. د بهرنیو ۸٪(، که څه هم د یو بهرني خنډ په حیث په ملي کچه دریمه درجه )۱۰(، غرب او شمالغرب )٪۱۱)

٪(، پداسې حال ۷تروریستي ډلو شتون د ملي کچې څخه په درې زونونو کې لوړ دی: کابل/مرکزي، مرکزي لوړې او غرب )
 ي او په پاتې زونونو کې له ملي کچې ټیټ دی.      کې چې دا په دو زونونو کې ملي کچې ته مساو 
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ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1

ښځه نر
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پورته تشریح شول د سولې په خنډونو کې بهرني خنډونه بلل کیږي. ځواب ورکوونکو همداراز دغه څلور لوی خنډونه چې  
او اداري لوی کورني خنډونه هم په ګوته کړي او دا مستقیماً په ناوړه حکومتوالۍ پورې اړه لري. د قانون د حاکمیت نشتون 

٪( ځواب ورکوونکو لخوا په ګوته شوي ۹دغه دواړه ننګونې د یو له یوولسو )فساد د ناوړه حکومتوالۍ مهم اړخونه جوړوي. 
دي. د قانون د حاکمیت نشتون په پنځه زونونو کې د ډیر لوړ خنډ په حیث او حال داچې اداري فساد بیا په درې زونونو کې 

  لومړی مقام ګټلی دی. 

 

د قانون د حاکمیت د نشتون او اداري فساد څخه وروسته ضعیفه ولایتي اداره، بیوزلې او فقر او د مخدره توکو مافیا په هیواد 
٪( او جنوبغرب کې ۱۲کې د تلپاتې سولې په وړاندې دویمه ډله د خنډونو بلل شوي دي. ضعیفه ولایتي اداره په شمالشرق )

٪( کې د ټولو څخه لوړ خنډ بلل  ۷٪( او مرکزي/کابل )۹خدره توکو مافیا په جنوبغرب )د ټولو څخه لوړ خنډ، او د م ( ٪۱۰)
 شوی دی. په پاتې څلورو زونونو کې فقر او بیوزلي د سولې پروسې د دوه نورو خنډونو څخه وړاندې دی.   
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1

داعش ډله  بهرنی تروریستی ډلی  ګاونډی هیوادونه  د بهرنیو ځواکونو شتون 
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1

دقانون د حاکمیت نشتون  اداری فساد 
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لړۍ کې دریمه ډله خنډونه جوړوي. په ملي  د کانونو مافیا، د خلکو نه ملاتړ او د زورواکو او قدرت مافیا د کورنیو خنډونه په  
کچه دغه دریواړه خنډونه په دریمه درجه کې راځي خو د زونونو په منځ کې ډیر لوی توپیر د دغو خنډونو په منځ کې شته. د 

وګه د لومړي خنډ په ت ٪( زونونو کې ۶٪( او شرق )۹، د کانونو مافیا د سولې د پروسې په وړاندې په شمالشرق )هدوي له منځ
٪( کې لومړۍ درجه خنډ دی، حال داچې زورواکې او د قدرت مافیا په  ۵. د خلکو نه ملاتړ په شمالغرب زون )معرفي شوی ده

قومي شخړې یوازې په یوه زون مرکزي لوړې کې د پنځو خنډونو   تر ټولو لوړه کچه لري.  ٪(  ۶٪( او جنوبغرب )۸مرکزي/کابل )
 وی دی. ٪( راپور ورکړل ش۷څخه له ټولو لوړ )

 

اوس چې مو د ځواب ورکوونکو انګیرنې د سولې د پروسې په وړاندې د لویو ننګونو او خنډونو په اړه ترلاسه کړې، نو ځو 
د ځواب ورکوونکو نظريې د هغو لاملونو په اړه چې له وسله والو ډلو په ځانګړي ډول د طالبانو سره د ځوانانو د یو ځای چې په  

 ن منونکي نکتې جوتې کړو.  زیاکیدلو سبب ګرځي او د دوي 

 د وسله والو ډلو سره د ځوانانو د یوځای کیدلو بنسټیز لاملونه – ۲.۲

ول طالبانو سره یو ځای  وښتنه وشوه چې ولې افغان ځوانان د وسله والو ډلو په ځانګړي ډکله چې د ځواب ورکوونکو څخه پ
٪( د ځوابونو هغه مجموعه وه چې ۴۱، ډیر مشهور ځواب اقتصادي لاملونه وښودل شول: د دوه پر پنځو څخه زیات )کیږي
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1

کمزوری ولایتی اداره  د نشه یی توکو مافیا فقر او بیوزلی 
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څه خنډ ګرځیدلی شې؟: 1

د کانونو مافیا د خلکو د ملاتړ نشتون  مافیایی ډلی /زور واکی  قومونو تر مینځ شخړی ځایی ملیشه
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٪( ځوابونه کې ۲۷ربعې څخه زیات ) ناخوښیو د یوې٪( ښودل شوی دی. ۱۳٪( او د دندو نشتوالی )۲۸اقتصادي لاملونه )
او د ناوړه حکومتوالۍ په پایله کې ناخوښۍ  -دویم لوی لامل  –٪( ۱۶څرګند شوي دي چې په هغه کې عمومي ناخوښۍ )

٪( په عدلي او قضایی سیستم کې اداري فساد ۱۱( شمیرل شوې ده. نورو ځوابونو کې ایډیالوژي پورې اړونده لاملونه )۱۱٪)
٪( د بنسټیزو لاملونه په ډله کې راځي چې له وسله  ۴٪( د قدرت حرص )۵٪( ځايي جګړه مار )۶ځواکونو شتون )او د بهرنیو 

 والو مخالفو ډلو سره د ځوانانو د یوځای کیدو لاملونه دي.   

 

 د ښځو او نارینه وو تر منځ ډیر کره تفاوت په دې اړه نه لیدل کیږي. 

 

لیدل کیږي. توپیر په ځوابونو کې  د زونونو په کچهپه دې اړه چې ځوانان ولې د وسله والو مخالفو ډلو سره یو ځای کیږي 
کوونکو دا په جلا ډول یاد کړی دی که څه هم د دندو د فرصتونو نشتون په اقتصادي لاملونو پورې تړلی دی خو دلته ځواب ور 

%16نا خوښی %11ایډیالوژی 

%28اقتصادی لاملونه 

%11ناوړه حکومتوالۍ  %4قدرت ته لیوالتیا

والی د کاری فرصتونو نشت
13%

د بهرنیو ځواکونو شتون
6%

د ځایی زورواکو شتون 
5%

فساد په قضایی سیستم که د
%6شتون 

کیدو ستاسو په نظر وسله والو ډلو، په خاصه توګه طالبانو سره، د ځوانانود یوځای: 2
دلیل څه دی؟ 
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ستاسو په نظر وسله والو ډلو، په خاصه توګه طالبانو سره، د ځوانانود یوځای کیدو : 2
دلیل څه دی؟ 

ښځه نر
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اقتصادی لاملونه او د دندو  –او دا ښايي د دغه لامل د خورا اهمیت په بنسټ چې دوی ته ئې لري.  د دواړو په یوځای کولو 
د ټولو لوی او مهم حقیقت جوړوي چې د دوه پر پنځو څخه لوړه سلنه ئې نژدې په ټولو زونونو کې خپله کړې ده:  – نشتوالی 

٪( سلنه لري. مونږ ۴۴٪( او مرکزي لوړې )۴۴٪(، شمالغرب )۴۱٪(، غرب )۴۴٪(، جنوبشرق )۴۲٪(، شرق )۴۳کزي/کابل )مر 
  ٪( وینو، چې بیا هم د یو پر درې څخه زیات دی. ۳۶٪( او شمالشرق )۳۷څه ټیټوالی په دې اړه په جنوبغرب )

 

 . سیاسی اراده۳
عامو وګړو منځ کې د سولې د پروسې په اړه را پورته کیږي هغه د افغان حکومت او طالبانو یوه بنسټیزه پوښتنه چې د هیواد د  

سیاسي اراده د سولې د راستلو لپاره دی. د دغې سروې ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وشوه چې د دوی انګیرنه د دواړو غاړو  
ن په اړه لري. د راپور په دې برخه کې به نه یوازې د او آیا دا چې دوی سیاسي اراده د سولې د تړو  ،په اړه، د دوی رښتینولي 

ځواب ورکوونکو آند د دواړو غاړو د سیاسي ارادې په هکله وکتل شي بلکې د ځواب ورکوونکو باور پر دې چې د سولې 
دوی وسله  په ځانګړي ډول هغو ته چې د  ې هغه به د طالبانو ټولو ډلو ته،داسې نتیجې یا د سولې تړون ته ورسیږي چ خبرې به

 وال کنټرولوی د منلو وړ وي.  

د ټولو خنډونو په نظر کې نیولو سره سره چې په دې سروې کې څرګند شول، ځواب ورکوونکو  د افغان حکومت او طالبانو 
 د سیاسي ارادې په اړه چې د سولې موافقې ته به ورسیږي مثبت ځوابونه ورکړل.  

 ده د خلکو باورد سولې په هکله د دولت په سیاسي ارا – ۳.۱

به د سولې موافقې ٪( د حکومت په سیاسي اراده باور لري چې طالبانو سره ۷۹له دری ربعو څخه زیات ځواب ورکوونکو )
٪( هغه څوک دي چې د ۲۱٪ یو څه باور لري(. دلته د یو ربعې څخه کم ځواب ورکوونکې )۴۸٪ ډیر باور او  ۳۱ته ورسیږي )

  ور نلري.   حکومت په سیاسي اراده په اړه با
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ایډیالوژی  نا خوښی  اقتصادی لاملونه 

ناوړه حکومتوالۍ  قدرت ته لیوالتیا د کاری فرصتونو نشتوالی 

د بهرنیو ځواکونو شتون  د ځایی زورواکو شتون  په قضایی سیستم که د فساد شتون 

ه دی؟ ستاسو په نظر وسله والو ډلو، په خاصه توګه طالبانو سره، د ځوانانود یوځای کیدو دلیل څ: 2
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٪( ښځینه ځواب  ۷۸٪( نارینه او )۸۰د ښځو او نارینه ځواب ورکوونکو ترمنځ د باور په کچه کې لږ توپیر لیدل کیږي، چې )
 اراده باور لري چې سوله راولي. ورکوونکي د حکومت په سیاسي 

 

ل زون ته توپیر لري.  له یو زون څخه ب یې لري، د سولې لپاره  رکوونکو د باور کچه د حکومت ارادې په هکله چهد ځواب و 
٪( چې د باور ډیره ټیټه کچه ده بیان  ۶۷٪(، حال داچې شمالغرب )۸۵٪(، مرکزي لوړې )۸۶ډیر لوړ باور په شرق او جنوبغرب ) 

کړې ده. دغه توپیر د لوړې او ټیټې کچې ترمنځ شل سلنه ده چې ډیر کره توپیر د حکومت د سیاسي ارادې په اړه د سولې په  
 راوستلو کې دی. 

%31, ډیر باور لرم 

%48, تر یوه حده باور لرم 

%14, باور نلرم 

%7, هیڅ باور نلرم 

ري؟ستاسو په نظر افغان حکومت سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده ل: 3

29%

49%

15%

7%

34%

46%

14%

7%

ډیر باور لرم  تر یوه حده باور لرم  باور نلرم  هیڅ باور نلرم 

ستاسو په نظر افغان حکومت سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده لري؟: 3

ښځه نر
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 د سولې په هکله د طالبانو په سیاسی اراده د خلکو باور – ۳.۲

د ځواب ورکوونکو څخه همداراز پوښتنه وشوه چې خپلې انګیرنې د سولې په راوستلو کې د طالبانو د سیاسي ارادې په اړه  
٪( ځواب ورکوونکو وویل چې دوی پر دې باور لري چې طالبان د سولې د راوستلو ۶۳کړي. نژدې دوه پر درې ) ېڅرګند

٪(. دلته د خلکو د باور په اړه د حکومت او طالبانو د سیاسي ارادې په ۴۶٪ او تر یوه حده باور ۱۷لپاره ارده لري )ډیر باور 
سلنه د خلکو یا باور یا هم هیڅ باور نلري چې طالبان هیواد   ۳۸ونو سره سم د ځواب سلنې شتون لري. ۲۳هکله یو لوی توپیر د 

   ته د سولې د راوستلو اراده لري. 

 

ښځې د نارینه وو په پرتله   ، شتون لري.د ښځو او نارینه وو ترمنځ ډیر لوی توپیر د طالبانو د ارادې په اړه چې سوله به راولي
٪( څخه زیات نارینه په دې باور دي چې ۶۷٪( څخه کمې ښځې او له دوه پر درې )۵۹)کم باور لري. یوازې د درې پر پنځو 

 طالبان د سولې راوستلو ته اراده لري.   
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر افغان حکومت سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده لري؟: 3

ډیر باور لرم  تر یوه حده باور لرم  باور نلرم  هیڅ باور نلرم 

%17, ډیر باور لرم 

%46, تر یوه حده باور لرم 

%23, باور نلرم 

%14, هیڅ باور نلرم 

ستاسو په نظر طالبان سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده لري؟: 4
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د سولې راوستلو لپاره د طالبانو د ارادې په اړه د باور کچه په مختلفو زونونو کې ډیر کره توپیر بیانوي. ډیر لوړ باور په  
٪( کې دغه باور ښودلی دی. ۷۵ورکړل شوای دی، له دې څخه وروسته درې ربعې په شرق ) ٪( زون کې راپور۸۱جنوبغرب )

٪( کې ثبت شوې ده چې طالبان سیاسي  ۴۳٪( او په شمالغرب )۳۱پداسې حال کې چې ډیره ټیټه کچه د باور په مرکزي لوړو )
  اراده د سولې د راوستلو لپاره لري.

 

 لاندې معلومات د ځواب ورکوونکو د باور توپیر د سولې د راوستلو په اړه د حکومت او طالبانو په سیاسي اراده څرګندوي. 
 ٪ په پرتله(.  ۶۳٪ د ۷۹ترلاسه کړی دی ) نسبت طالبانو ته، د باور ډیر لوړ تناسب ،حکومت

 

16%

43%

26%

15%
18%

49%

21%

12%

ډیر باور لرم  تر یوه حده باور لرم  باور نلرم  هیڅ باور نلرم 

ستاسو په نظر طالبان سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده لري؟: 4

ښځه نر

17
12 13

23

37

20

6

18

3

46

56
62

37
44

39 37
42

28
23 21

18 17 15

27

35

24

38

14
11

7

23

5

14

21
16

31

ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ستاسو په نظر طالبان سولې راوستلو لپاره سیاسي اراده لري؟: 4

ډیر باور لرم  تر یوه حده باور لرم  باور نلرم  هیڅ باور نلرم 

31

48

14
7

17

46

23
14

ډیر باور لرم  تر یوه حده باور لرم  باور نلرم  هیڅ باور نلرم 

ه د سیاسي پر جکومت او طالبانو د باور پرتله د سولې د راوستلو لپار: پوښتنې4او 3د 
ارادې په اړه

حکومت طالبان
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څرګندوي چې افغانان د سولې لوړه کچه د باور دا  هکلهد حکومت او طالبانو د سیاسي ارادې په د سولې په راوستلو کې 
روانې پروسې ته لوړې هیلې له ځانونو سره لري. پر طالبانو د ټیت باور کچه ښايي د طالبانو له هغه دریځ څخه چې په تکرار د 

انو ترمنځ د سولې  ژر یا ځنډ، به د افغان حکومت او طالبسره خبرې اترې ردوي، سرچینه اخیستي وي.  له استازو  افغان حکومت  
ه څنګه مخ ته لاړې شي. نو ښايي دا په دې پورې تړلې وي چې خبرې ب –خبرې پیل شي او دا کار به دغه انګیرنې بدلې کړي 

 ځکه مونږ د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وکړه چې د خپل باور کچه د سولې د خبرو په پایلو مونږ ته بیان کړي.  

 د سولې د مستقیمو خبرو اترو پایلې – ۳.۳

مونږ د ځواب ورکوونکو څخه وپوښتل دوی څومره باور لري چې د حکومت او طالبانو ترمنځ د سولې مخامخ خبرو پایله 
لري  ،یا هم څه باور ،دوی باورچه ٪( راپور ورکړ ۷۵به د سولې تړون باندې پای ته ورسیږي. درې ربعې د ځواب ورکوونکو )

بر پای به د سولې تړون وي. یو له اوه ځواب ورکوونکو څخه وویل چې دوی باور نلري چې دغه مخامخ خبرې چې ددغو خ
 به سوله راولي، پاتې برخه لس سلنه ځواب ورکوونکو وویل چې دوی نه پوهیږي.  

 

کیږي. نارینه ځواب ورکوونکي کره توپیر د ښځو او نارینه ځواب ورکوونکو په منځ کې ددې پوښتنې په ځواب کې نه لیدل  
٪ نارینه  ۷۶سلنه زیات باور لري چې مخامخ خبرې د سولې په تړون پای ته ورسیږي )  ورکوونکو په پرتله دری  د ښځینه ځواب

 ٪ ښځینه(. ۷۳او 

ه زه اعتماد لرم چی سوله ب
%39, راولی

%36, تر یوه حده به سوله راولی

%15, نه، سوله به را نولی

%10, نه پوهیږم

؟ آیا تاسو ډاډه یاست چه د حکومت او طالبانو تر منځ مخامخ خبرې به سوله راولي: 5
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وايي  ٪( څخه زیات ځواب ورکوونکي په جنوبغرب کې  ۸۶په زونونو کې د ځوابونو ترمنځ لوی توپیر شته. د څلور پر پنځو )
چې دوی باور لري د حکومت او طالبانو ترمنځ د سولې مخامخ خبرې به په سوله پای ته ورسیږي. دغه د باور لوړه کچه په  

ده. په شمالغرب زون کې ډیره ټیټه کچه د باور راپور ورکړل شوې ده، هلته چې د یو  ٪(۸۰٪( او شرق کې )۸۳وبشرق کي )جن
ي وایي چې دوی باور نلري د حکومت او طالبانو د سولې مخامخ خبرې به سوله ٪( ځواب ورکوونک۳۶پر درې څخه زیات )

 راولي.      

 

 د سولې د تړون منل د طالبانو لخوا – ۳.۴

ځینې خلک، په ځانګړي توګه هغه چې د افغان حکومت پلویان او یا هم سیاسي شنونکي دي، په دې عقیده دي چې د 
مخالفتونه شته دي. دوی دعوی کوی چې د سولې هغه تړون چې د طالبانو د  طالبانو په مشرتابه کې د سولې د تړون په هکله 

طالبانو د قوماندانانو لخوا ونه منل شي، هغه څوک چې احتمالي ماته سیاسي دفتر لخوا په دوحه کې لاسلیک شي هغه ښايي د 
د افغان حکومت د امریکائي ځواکونو د وتلو څخه وروسته شونې بولي. نو ځکه مونږ د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وکړه  

 چې آیا دوی عقیده لري چې د سولې ممکن تړون به د طالبانو د ټولو ډلو لخوا ومنل شي. 

36 37

16
11

42

34

15

9

زه اعتماد لرم چی سوله به راولی تر یوه حده به سوله راولی نه، سوله به را نولی نه پوهیږم

ښځه نر

آیا تاسو ډاډه یاست چه د حکومت او طالبانو تر منځ مخامخ خبرې به سوله راولي؟ : 5

39 38

47
51

64

33

16

37

25

36
33 33 32

22

38

48

39

47

15 15
17

9
11 14

20
17

24

10
14

2
8

3

15 16

7 5

ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

؟ آیا تاسو ډاډه یاست چه د حکومت او طالبانو تر منځ مخامخ خبرې به سوله راولي: 5

زه اعتماد لرم چی سوله به راولی تر یوه حده به سوله راولی نه، سوله به را نولی نه پوهیږم
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٪( ځواب ورکوونکو وویل چې دوی باور لري چې د سولې ممکنه تړون به د د طالبانو د ټولو ډلو ۵۵ی څخه زیاتو )د نیماي
٪( ځواب ورکوونکو وویل چې یوازې په قطر کې میشت طالبان به دا ۳۱لخوا ومنل شي، حال دا چې د یو پر درې څخه کمو )

په دې عقیده دي چې د سولې تړون به یوازې د کویټې د شورا   ٪( ویلي دي چې دوی ۱۴ومني. یو له اوه ځواب ورکوونکو )
 لاندې طالبان ومني.   تر امر 

 

د ښځو او نارینه وو ډیر لږ توپیر په دې هکله راپور ورکړی دی. لږ ډیرې ښځې د نارینه په تناسب عقیده لري چې د سولې 
 لنه نارینه همدا وایي.(س ۵۴سلنه ښځې او  ۵۵تړون به د طالبانو د ټولو ډلو لخوا ومنل شي، )

 

په   ٪( څخه زیاتو ځواب ورکوونکي۸۱ځو )له دې سره سره، د زونونو ترمنځ توپیر په ځوابونو کې ډیر لوی دی. د څلور پر پن
باور لري چې د طالبانو ټولې ډلې به سولې تړون ومني. د باور دغه کچه بیا د جنوبشرق زون ځواب ورکوونکو کې جنوبغرب 

د مرکزي لوړو سیمو زون ځواب ورکوونکي ډیره خوشبیني دغه مسئله  ٪( سره تعقیب شوې ده. ۶۰ر پنځو )درې پپه وسیله په 
٪( د ۵۲سلنه وایی چې دوی باور لري د طالبانو ټولې ډلې به د سولې تړون ومني؛ له نیمایي څخه ډیر ) ۳۱کې نلري، یوازې 

منل به د طالبانو د دوحې ګروپ ته محدود وي. د شمالغرب  ځواب ورکوونکي په دغه زون کې عقیده لري د سولې د تړون
سلنه فکر کوي چې د طالبانو ټولې ډلې به د سولې تړون ومني، او   ۴۲زون ځواب ورکوونکي په مساوي ډول ویشل شوي دي:  

 دوحې د طالبانو ګروپ ته محدود وي. سلنه فکر کوي چې د سولې تړون به یوازې د  ۴۱

55

31

14

هو ، ټولی یی منی  یوازی قطر  کی میشت طالبان یی منی  کویټی شورا مشری لاندی طالبان یی منی 

ه یې ستاسو په آند که طالب مشران د سولې تړون امضا کړي، نور طالب جنګیالي ب6
ومني؟ 

55

31

13

54

30

16

هو ، ټولی یی منی  یوازی قطر  کی میشت طالبان یی منی  کویټی شورا مشری لاندی طالبان یی منی 

ښځه نر

ستاسو په آند که طالب مشران د سولې تړون امضا کړي، نور طالب جنګیالي به یې ومني؟ 6
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 . استازیتوب۴
په سیمه توب د سولې په خبرو کې نه یوازې د عامو وګړو اندیښنه ده بلکې د طالبانو غاړې ته هم دا اندیښنه ده چې آیا  استازی

کې به د دوی قوماندان د هغه څه څخه اطاعت وکړي چې د دوی استازو د دوحې په دفتر فیصله کړې ده. دلته یو پرمختلونکې  
چې په یوه استازې ټیم سره  ناتواني، و نورو سیاسي ډلو ترمنځ ویش، او د دوی اندیښنه د حکومت خواته هم ده. د حکومت ا

چې ډیر وګړي فکر کوي چه دغه د فرصتونو کړکۍ د مذاکرې څخه را  طالبانو سره خبرې وکړي، هغه څه ديسلا شي چې 
باور لري چې د دوی ښه او اغیزمن څخه پوښتنه وکړه چې چا باندې  ي تړون پرمخ وتړي. نو ځکه سروې د عامو وګړو  پورته شو 

استازیتوب به د افغان حکومت او طالبانو ترمنځ د سولې راتلونکو خبرو کې وکړي. مونږ لومړی دا هڅه وکړه چې په دې پوه  
شو چې څوک د دوی ښه استازیتوب کولای شي، او دویم مو دا سروې وکړه چې د ځواب ورکوونکو انګیرنه د حکومت د 

   .  ه دهسولې په خبرو کې مهمپه هکله د  ونډې

  استازیتوب کولای شي  وک تاسو ښهڅد سولې په خبرو اترو کې  – ۴.۱

پر دوه  نژدې  خبرو کې وکړي.    دوی د ګټو ښه استازیتوب د سولې پهچې څوک به د    د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وشوه
ګړې د ب کولای شي، له دې وروسته بیا د ج٪( خواب ورکوونکو وویل چې دولت د دوی د ګټو اغیزمن استازیتو ۳۹) پنځو

٪( څخه ځواب ورکوونکو ویلي دي چې ښځې د دوی د ګټو ۱۰٪(. یو له لسو )۱۳او مدني ټولنه )٪( ۱۵قربانیانو استازي )
د ګټو ښه  ی( سلنه ځواب ورکوونکو وویل چې د دو ۹ې نه )اغیزمن استازیتوب د سولې په خبرو کې کولای شي، حال داچ

٪( څخه ویلي دي چې د دوی د ګټو ښه استازیتوب دینی/قومی ۷استازیتوب سیاسي ګوندونه/ډلې کولای شي. یو له څوارلسو )
    ٪( د سولې په خبرو کې کولای شي.    ۷مشران، او د ځوانان استازي )

55 51 56 60

81

51
42

53

3131 35 32 28
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29
41
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52

14 15 12 12 7
20 17 17 17

ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

هو ، ټولی یی منی  یوازی قطر  کی میشت طالبان یی منی  کویټی شورا مشری لاندی طالبان یی منی 

ستاسو په آند که طالب مشران د سولې تړون امضا کړي، نور طالب جنګیالي به یې ومني؟ 6
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ځواب ورکوونکي غواړي چې د سولې په ٪(  ۳۶)ځوابونو ته په کتنې سره دا څرګندیږي چې د یو پر درې څخه زیات نارینه  
ګړې د ٪(. د ج۴۱پر نارینه وو ډیره ده ) ، پداسې حال کې چې د ښځو سلنه پنځهخبرو کې د دوی استازیتوب دولت وکړي

  ۱۲سلنې نارینه او  ۱۴٪( څخه لوړه ده. مدني ټولنه د ۱۳چې د ښځو )بلل شوی ٪( ۱۷د نارینه وو لخوا ) توبقربانیانو استازي
سلنه   ۶سلنه نارینه او  ۷ځینه وو لخوا غوره شوې ده. د ځوانانو استازي په دواړو ښځو او نارینه وو کې یو شان دي )سلنه ښ

 ښځینه(. 

٪( ویلي دي چې دوی غواړي د ښځو لخوا د دوی استازیتوب د  ۷٪( د ښځو څخه )۱۳نژدې دوه برابره نارینه )  داده چهعجیبه  
وښودله چې د سیاسي ګوندونو/ډلو په اړه باور د نارینه وو ترمنځ خورا کم دی، څلور دا هم  ېسولې په خبرو کې وشي. سرو 

  ۱۴سلنه نارینه غواړي چې د دوی استازیتوب د سولې په خبرو کې د سیاسي ګوندونو/ډلو لخوا وشي پداسې حال کې چې 
 سلنه ښځینه غواړي د سولې په خبرو کې د دوی استازیتوب سیاسي ګوندونه/ډلې وکړي.  

 

٪( خواب ۵۲شمالشرق یوازې هغه زون دی چې له نیمايی څخه زیات )د زونونو د ځوابونو ترمنځ کره توپیر شته دی. 
که څه هم، د دولت استازیتوب د سولې په  ورکوونکي ئې غواړي چې د سولې په خبرو کې دولت د دوی استازیتوب وکړي، 

خبرو کې په ټولو زونونو کې خورا لوړ دی، په استثناء د جنوبغرب زون چې هلته د جګړې د قربانیانو استازي د ځواب ورکوونکو 
٪( ۳۳٪( او جنوبشرق زون )۳۱٪( جنوبغرب )۳۰ډیر ښه انتخاب دی. د دولت استازیتوب د سولې په خبرو کې په کابل مرکزی )

 کې ډیر ټیټ دی. 

%39, حکومت 

%13, مدنی ټولنه 
,  ي د جګړې د قربانیانو استاز

15%

%7, د ځوانانو استازي

%7, قومی مشران / عالمان

%9, ډلی / سیاسی ګوندونه 

%10, ښڅی 

ره توګه ستاسو په نظر، دسولې خبرو کې کومه ډله ستاسو د ګټو ساتلو کې په موث: 7
ستاسو نمایندګي کولی شي؟

41

12 13
6 7

14
7

36

14 17

7 7 4

13

حکومت  مدنی ټولنه  د جګړې د قربانیانو
استازي 

د ځوانانو استازي قومی مشران / عالمان ی ډل/ سیاسی ګوندونه  ښڅی 

ښځه نر

دګي کولی شي؟ستاسو په نظر، دسولې خبرو کې کومه ډله ستاسو د ګټو ساتلو کې په موثره توګه ستاسو نماین: 7
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سلنه ځواب ورکوونکو هغه د خپل استازیتوب لپاره    ۳۹د استازیتوب په مسئله کې دولت غوره انتخاب شمیرل کیږي، ځکه 
 غوره کړی دی. اوس به مونږ دا جوته کړو چې ځواب ورکوونکي د حکومت رول د سولې په خبرو کې څومره مهم ګڼي. 

 د افغان دولت رولد سولې په خبرو اترو کې  – ۴.۲

کله چې د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وشوه تر څو خپل آند د افغان دولت د اهمیت په اړه د سولې په خبرو کې له طالبانو  
واب ورکوونکو وویل چې د سولې په خبرو کې دولت مهم دی، یا ٪( ځ۶۱له درې پر پنځو څخه زیاتو )سره وړاندې کړي، 

٪( ویلي دي د دولت رول د طالبانو سره په خبرو کې مهم نه  ۳۲٪(. د یو پر درې څخه کمو )۱۲٪( یا هم مهم )۴۸ډیر مهم )
چې باور  شمیر هغه ځواب ورکوونکو  دچې    هد یادوني وړ دچه مونږ نه پوهیږو.  ( سلنه ځواب ورکوونکو وویل  ۸دی.  پاتې اته )

له کومو  ٪(، په تیره برخه کې۳۹کې وکړي ) خبروئې درلود چې دولت ډیر ښه کولای شي د دوی د استازیتوب د سولې په 
 ٪( ډیر کم دي.۶۱د سولې په خبرو کې مهم دی )خلکو چې ویلي دي د دولت رول 
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12 9 10
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7
10 8 11

ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

حکومت  مدنی ټولنه  د جګړې د قربانیانو استازي  د ځوانانو استازي

قومی مشران / عالمان ډلی / سیاسی ګوندونه  ښڅی 

دګي کولی شي؟ستاسو په نظر، دسولې خبرو کې کومه ډله ستاسو د ګټو ساتلو کې په موثره توګه ستاسو نماین: 7

%49, ډیر مهم ده 

%11, مهم ده 

%32, مهم نه ده 

%8, نه پوهیږم

ستاسو په آند دسولې خبرو کې د حکومت ونډه څومره مهمه ده؟ : 8
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٪( نارینه او له دې څخه  ۶۳دغې پوښتنې ته په ځواب کې کم توپیر د ښځو او نارینه وو ترمنځ شته دی. نژدې دوه پر درې )
٪( نسبت نارینه  ۳۴ه طالبانو سره د سولې په خبرو کې یا ډیر مهم یا مهم دی. ډیرو ښځو )٪( وايي د دولت رول ل۵۸کم ښځینه )

 ویلي دي چې د دولت رول له طالبانو سره د سولې په خبرو کې مهم نه دی.  ٪( ۳۰ته )وو 

 

سولې په خبرو شته  د ځواب ورکوونکو ترمنځ په مختلفو زونونو کې د دولت رول اهمیت د طالبانو سره د  دلته ځینې توپیرونه  
٪(، مرکزي لوړې ۷۵په شمالشرق )  ،هغه چې وايی د دولت رول ډیر مهم یا مهم دی ،دی. ډیر لوړ شمیر د ځواب ورکوونکو

٪( زون کې دی. ډیر لوی شمیر د ځواب ورکوونکو چې وایی د دولت رول د سولې په خبرو کې مهم ۷۳( او جنوبشرق )۷۴٪)
٪( ډیر لوړ ۱۷) ږ نه پوهیږو٪( دی. شمالغرب زون کې د هغو کسانو چې ویلي دي مون۳۷٪(، شمالغرب )۴۵نه دی په شرق )

 دی. 
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34

8
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13

30

7

ډیر مهم ده  مهم ده  مهم نه ده  نه پوهیږم

ښځه نر

ستاسو په آند دسولې خبرو کې د حکومت ونډه څومره مهمه ده؟ : 8
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

ډیر مهم ده  مهم ده  مهم نه ده  نه پوهیږم

ستاسو په آند دسولې خبرو کې د حکومت ونډه څومره مهمه ده؟ : 8
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 . ستراتیژی او محتوا۵
 د سولې د خبرو اترو لپاره واړندې شوې محتوا  – ۵.۱

مونږ د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وکړه چې د دوی درې لومړیتوبونه چې د حکومت او طالبانو د سولې د خبرو په اجنډا 
٪( ځواب ۳۳چې د یو پر درې ) مړني لومړیتوب په درجه کې راغللګړې ختمول د لو اوربند او د جکې شامل شي کوم دي. 

٪( او د خلکو غوښتنې او سپارښتنې  ۹٪( تلپاتې سوله )۱۵ښځو حقونه )ورکوونکو لخوا نومول شوی ؤ. له دې څخه وروسته د 
 ٪( په څلورم لومړیتوب کې راغلی دی. ۷په نظر کې نیول )

څلور سلنه ځواب ورکوونکو د هیواد د راتلونکې لسیزه په انکشافي ستراتیژي باندې بحث کولو وړاندیز  ډیره عجیبه ده چه
 ه د وړاندې شویو موضوعاتو لیست د ځوابونو او سلنې سره په لاندني جدول کې وګوری:کړی دی. د ډیرو ځوابونو په ترتیب سر 

د رایو  سلنه 
 ګڼه د سولې خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعات شمیر

 1 پای او اور بند  ړېد جګ 4702 33
 2 د ښځو او ماشومان حقوق  2091 15
 3 تلپاتی سوله  1264 9
 4 د ولس سپارښتنو او غوښتنو ته ارزښت ورکول  1047 7
 5 د امنیت ټینګښت   888 6
 6 د حکومت او طالبانو ژمنه د بریالوی خبرو اترو لپاره  680 5
 7 بحث بالای نقاط بزرګ ستراتیژی و انکشافی کشور   527 4
 8 د بندیانو خوشی کول   255 2
 9 سمیزی اقتصادی فعالیتونو کی د افغانستان ونډه  255 2
 10 اساسی قانون  192 1

نکو ته ورکول شوې وه، دا دلیل دی چې مونږ متنوع ځوابونه رارسیدلي دي. د مرکه کیدو  د تفصیلي ځواب لپارهپوښتنه 
 ځوابونو بشپړ لیست په لاندني جدول کې ورکول شوی دي:

د رایو  سلنه 
 شمیر

 ګڼه خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعاتد سولې 

 11 اسلامی جمهوری نظام د شریعت تطبیق سره  187 1
 12 د بهرنیو ځواکونو وتل   173 1
 13 د ولس په ځانګری توګه ځوانانو ته در کار شرایط برابر ول  156 1
 14 په مختلف اړخونو کی ازادی او د بیان ازادی  146 1
 15 د نجونو او ښځو زده کړی /لوړی زده کړی  127 1
 16 د جمهوړی نظام ساتل  126 1
 17 د خلکو مدنی حقونه   124 1
 18 د بشر حقونه  123 1
 19 د تاوتریخولی مخنیوی په ځانګړی توګه د ښځو په وړاندی  123 1
 20 د عدالت ټینګښت   118 1
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د رایو  سلنه 
 شمیر

 ګڼه خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعاتد سولې 

 21 د ښځو ونډه په ټول اړخونو کی سیاسی ، اجتماعی او نور   116 1
 22 د هیواد دینی سیاسی او فرهنګی ارزښتونو ته ژمنه او درناوی  92 1
 23 ساتل   ېوړن ار ه کلونو لاست 18د تیرو  89 1

تړون ته د رسیدلو په اړه لوی باور په افغان حکومت او طالبانو  د سولې  مونږ مخکې ولیدل چې اکثریت د ځواب ورکوونکو  
لري. دوی همداراز د سولې د مخامخ خبرو لپاره د هیلو یو لوی لیست ترتیب کړی دی، چې دواړه غاړې به په ډیرو او مختلفو 

د سولې د پروسې په اړه موضوعاتو کې موافقې ته رسیږي. اجنډا ته د وړاندې شویو موضوعاتو څخه څرګندیږي چې افغانان 
یا اندیښنه او یا هم ډیر محتاط دي. دوی د شخړې د دواړو غاړو څخه توقع لري چې په مختلفو موضوعاتو کې چې د اوربند 

و داسې اساسي قانون، د ښځو حقونه، د دندو فرصتونه، سیمه ایزه اړیکې، د راتلونکې لسیزې اقتصادي پلان ابیا تر څخه پیل 
  شاملې دي، خبري او موافقه وکړي. نورې ډیرې مسئلې

 اوس مونږ هغه بیه چې ځواب ورکوونکي غواړي د سولې د لاسته راوړلو لپاره پرې کړي په دقت سره ګورو.
 د سولې لپاره څه له لاسه ورکړو – ۵.۲

د دې لپاره چې پوه شو کومه یا څومره بیه ځواب ورکوونکي غواړي د سولې لپاره پرې کړي، مونږ وپوښتل چې په لاندینیو  
٪( ځواب ورکوونکو وویل چې دوی تیار نه دي ۳۶حقونو کې کوم یو د سولې لپاره له لاسه ورکوی. له یو پر درې څخه زیاتو )

٪( ځواب ورکوونکي دې ته تیار دي چې د سولې لپاره ټاکنې  ۱۳یو له اوه څخه ) له لاسه ورکړي.هم یو له دغو څیزونو څخه 
٪(، د ۸٪( ځواب ورکوونکي حاضر دي د بشر د حقونو کمیسیون، همداراز د بیان آزادي )۸له دیارلسو )له لاسه ورکړي، یو 

٪( څخه ۶ه او د ښځو تعلیم )/ښځو حقون٪(، د بشر۷٪(، اجتماعی عدالت او جمهوری نظام )۸ښځو کار د کور څخه بهر )
  تیریدلو ته تیار وو.

 

ډیر لږ توپیر د ښځو او نرو په ځوابونو کې شته، څه ډيرې ښځې وایی چې دوی نه غواړي د سولې لپاره هیڅ څیز له لاسه  
 رکړي.  ورکړي، او ډیر نارینه د ښځو په پرتله وایی چې دوی تیار دي د بشر د حقونو کمیسیون د سولې لپاره له لاسه و 
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دسولې لپاره ددې لاندې مطالبو نه د کوم یوه څخه تیریدلی شئ؟ : 10
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خو دلته ډیر کره توپیر د دې پوښتنې په ځواب د زونونو ترمنځ موجود دی. هغو چې وايي دوی حاضر نه هیڅ څیز له لاسه  
٪( د ځواب ورکوونکو ۴۹٪( په مرکزي لوړو سیمو، نژدې نیمايی په شمالغرب او غرب )۶۵ورکړي له نژدې دو پر درې )

 ٪( ته را غورځیدلی دی.  ۲۶٪( او مرکزي کابل )۲۷٪( په جنوبشرق، جنوبغرب )۲۸جوړوي، حال داچې د یوې ربعې شاوخوا )

مرکزي کابل، جنوبشرق او جنوبغرب هغه زونونه دي چې له اوسط څخه زیات ځواب ورکوونکي حاضر دي دغه لیست  
 شوي حقونه له لاسه ورکړي. 

 

حکومت او طالبانو په سیاسي اراده او د سولې په خبرو کې د استازیتوب په مسئلو  وروسته له دې چې د سولې په خنډونو، د 
مو رڼا واچوله، د ځواب ورکوونکو څخه مو پوښتنه وکړه چې ستاسو په فکر څه څیز تلپاتې او پائیدونکې سوله په هیواد کې  

 ضمانت کولای شي.  
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دسولې لپاره ددې لاندې مطالبو نه د کوم یوه څخه تیریدلی شئ؟ : 10
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

دسولې لپاره ددې لاندې مطالبو نه د کوم یوه څخه تیریدلی شئ؟ : 10

ټولنیز عدالت  د ښځو تعلیم  ټاکنی 

د بیان آزادی  هیڅ یو د دغو د ښځو حقوق/ د بشر

د کور څخه بهر  د ښځو کار کول  د بشر د حقونو کمیسیون  جمهوری نظام 
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 ښه ستراتیژيلپاره لو د سولې راوست – ۵.۳

د ځواب ورکوونکو نظریات د سولې جوړونې لپاره د یوې ښې ستراتیژۍ په هکله په لسو لویو ستراتیژیو او یا د ستراتيژۍ په 
٪( کې راغله، د قانون حاکمیت او د مساوي  ۱۵عناصرو او برخو ویشل شوي دي.  ښه حکومتوالۍ د ټولو څخه په لوړه کچه )

نګونه د ښې راتلونکې لپاره  ٪( او په ځوانانو پا۱۲٪(، ښه او باکیفیته تعلیم )۱۴جوړول د ټولو لپاره لږ  ټیټ )حقونو او فرصتونو 
ګڼل شوي دي. هغه ستراتیژۍ چې له لسو څخه ئې کمه رایه اخیستې ده عبارت    مهم  د سولې جوړونې د ستراتیژۍ لپاره  (۱۰٪)

٪، د ښځو ۸٪(، د عامه خدماتو وړاندې کول )۸) لیرې کولقربانیانو ناخوښۍ ٪(، د ۹دي له: د کار فرصتونه د ځوانانو لپاره )
 ٪( ځواب ورکوونکو شمیرلې دي. ۴٪( او په پای کې د قدرت شریکول )۶ونډه په پرمختیا کې )

که څه هم ښه حکومتوالۍ د یو ځانګړي عنصر په ډول د ځواب ورکوونکو لخوا وړاندې شوې ده خو ډیر نور وړاندیز شوي 
ه  مهم  هچې ښه حکومتوالۍ د ممکنه سولې د معاملې د دوام لپاره ډیر   . ویلای شوم په ښه حکومتوالۍ پورې تړلي ديعناصر ه

، لکه په مقابل کې ضعیفه حکومتوالۍ ډیر رول د روانې منازعې په جاري ساتلو کې لرلای شي. مونږ دا هم باید په یاد ولرو  ده
 ي اداره د سولې د پروسې په وړاندې په لویو خنډونو کې شمیرل شوې وه.   چې ناوړه حکومتوالي او ضعیفه ولایت

 

د ستراتیژیو په هکله ځوابونه په لویه کچه د ښځو او نرو له نظره یو شان وو، په یوې استثناء سره چې ښځې باید د انکشافي  
 ٪( ته په نښه کړې ده. ۴٪( نسبت ښځو )۸دغه ستراتيژي د سولې د دوام لپاره نژدې دوه برابره نارینه وو ) –پروسې یو اړخ وي 

%15, ښه حکومتوالۍ 

له د جګړی د قربانیانو نا خوښی
%8, منځ وړل

%14, د قانون حاکمیت

%12,غوره او باکیفیته تعلیم 
%4, د قدرت شریکول

%14, ټولو ته مساوی حقونه او فرصتونه برابرول

په د بهتره  راتلونکی لپاره
%10, ځوانانو پانګه اچونه 

,د عامه خدمتونو وړاندی کول  
8%

%9, د ځوانانو لپاره د کار شرایط برابرول

%6, ښځو ته په پرمختیا کی ونډه ورکول 

ه؟ستاسو په نظر د تلپاتې سولې جوړولو لپاره غوره کړنلاره یا ستراتیژي څه د11
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سولې د جوړښت د ستراتيژیو په اړه په ډیر کم توپیر سره د دغو ستراتيژیو په منځ کې په هماغه  د زونونو په کچه، ځوابونه د
٪( ده. ۱۷٪( او مرکزي کابل )۱۸ترتیب پاتې دي. د مثال په توګه، د قانون حاکمیت رهبري کونکې ستراتیژي د مرکزي لوړو )

پداسې حال کې چې د مساوي حقونو او فرصتونو برابرول په ٪( خپلې کړي، ۱۷ښه او باکیفیته تعلیم لوړې رايې په جنوبغرب )
ښه حکومتوالۍ لوړه وړاندې شوې ستراتیژي ده. ٪( کې رهبري کونکې ستراتيژي ده. په نورو ټولو زونونو کې ۱۷شرق زون )

الۍ  لکه چې مو مخکې بحث پرې وکړ ډیرې نورې ستراتیژۍ چې د ځواب ورکوونکو لخوا پیشنهاد شوې دي په ښه حکومتو 
 پورې اړه لري، نو ځکه ویلی شو د سولې د دوام لپاره په لوړه کچه وړاندې شوې ستراتيژي د ښې حکومتوالۍ ستراتيژي ده.  
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ښځه نر
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 د اوربند لپاره غوښتنه – ۵.۴

راغلې او په ډیره لوړه کچه را پورته شوې ده، دغه موضوع په رسنیو کې هم تر بحث لاندې د اوربند موضوع د افغانانو لخوا 
. خو د طالبانو ره د شرط په ډول هم وړاندې شوی دهپه دې وروستیو کې د رئیس جمهور لخوا له طالبانو سره د مخامخ خبرو لپا

لخوا دې ډیر اهمیت نه دی ورکول شوی. نو ځکه مونږ د ځواب ورکوونکو څخه وپوښتل چې آیا دوی په نژدې راتلونکې کې 
هیله لري. یوازې یو په څوارلسو ٪( وویل چې دوی په هیواد کې د اوربند ۹۳ځواب ورکوونکو )د اوربند هیله لري. نژدې ټولو 

( ځواب ورکوونکو کې وایی چې دوی د اوربند هیله نلري. د اوربند لپاره غوښتنه په هماغه کچه پاتې دی څرنګه چې د ۷٪)
    کال سروې هم د هغه راپور ورکړی ؤ. ۱۳۹۷صلاح د 
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څه ده؟ستاسو په نظر د تلپاتې سولې جوړولو لپاره غوره کړنلاره یا ستراتیژي: 11
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ښه حکومتوالۍ  د قانون حاکمیت

ټولو ته مساوی حقونه او فرصتونه برابرول غوره او باکیفیته تعلیم 

د بهتره  راتلونکی لپاره په ځوانانو پانګه اچونه  د ځوانانو لپاره د کار شرایط برابرول

د عامه خدمتونو وړاندی کول   د جګړی د قربانیانو نا خوښی له منځ وړل

ښځو ته په پرمختیا کی ونډه ورکول  د قدرت شریکول

%93, هو 

%7, نه 

راتلونکي کې د اوربند هیله لری؟: 12
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ښځې او نارینه د اوربند د هیلې په اړه دواړه یو بل ته ډیر نژدې دي، یوازې یو سلنه ښځې د نارینه وو څخه په کمه کچه د  
 اوربند هیله لري.  

 

د زونونو ترمنځ کره توپیر په ځوابونو کې شتون لري. په لوړ تناسب ځواب ورکوونکو د اوربند هیله او غوښتنه په غرب زون  
٪( ځواب ورکوونکو ۹۲٪( او مرکزي کابل )۹۴٪(، مرکزي لوړې )۹۶٪(، شرق )۹۶٪( جنوبغرب )۹۸لغرب )( دی، شما۹۹٪)

٪( زونونه ثبت شوي ۸۳او شمالشرق )  ٪(۷۴دا غوښتنه ثبت کړې ده.  ډیر ټیټ ریکارد د اوربند د غوښتنې په اړه په جنوبشرق )
دی. که څه هم دا هم د خلکو د یوې لوړې سلنې استازيتوب  ٪( څخه کم ریکارد ثبت کړی  ۹۰دا هغه زونونه دي چې له )  –دي  

 کوي.  

 

٪ په  ۹۷د ځوابونو پرتله د دغې پوښتنې په اړه، ډیر لوړ او کره کموالی په جنوبشرق زون کې )له  ونولک ۱۳۹۷او د  ۱۳۹۸د 
یاتوالی په مرکزي لوړو کې حال داچې ډیر لوی زکال( لوی توپیر د اوربند په غوښتنه کې دی،  ۱۳۹۸٪  په ۷۴کال کې  ۱۳۹۷

کال( ډیره غوښن بلل کیږي. ځوابونه په شمالشرق زون کې د تیر کال په شان   ۱۳۹۸٪ ته په ۹۴کال کې  ۱۳۹۷٪ څخه په ۷۸)د 
   کال(.  ۱۳۹۸٪ په ۸۳کال کې او  ۱۳۹۷٪ په ۸۵دي ) نژدېټیټ او یو بل ته 

92

8

93

7

هو  نه 

راتلونکي کې د اوربند هیله لری؟: 12

ښځه نر
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

راتلونکي کې د اوربند هیله لری؟: 12
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 . مهم لوبغاړي/ذیدخله غاړې۶
د ډیرو په آند، په ځانګړي ډول د افغانانو، د دغې منازعې لاملونه یوازې کورني مسائلو ته محدود نه دي، بلکې دا منازعه 
سیمه ایز او نړیوال اړخونه هم لري. په دغې سروې کې مونږ داسې پوښتنې وپوښتلې چې د هغو په مرسته کورني او بهرني  

فغانستان د سولې د پروسې د ملاتړ لپاره استعمال شي. په دغه ډله پوښتنو کې، د ظرفیتونه ښکاره شي کوم چې کیدای شي د ا
ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وشوه چې کوم ظرفیت دوی لري چې د سولې په جوړښت کې د دوی په خپل ځای کې ورڅخه 

د پروسې په ملاتړ کې څه  وروسته له دوی څخه پوښتنه وشوه چې ګاونډي هیوادونه د افغانستان د سولېګټه واخیستل شي. 
رول لوبولی شي، او بیا مو وپوښتل چې نړیواله ټولنه، ملګرې ملتونه او د اسلامي تعاون کنفرانس څه رول د سولې په روانه پروسه 

 کې لوبولی شي. 

 کولای شيڅه یو تن د سولې په هکله  - ۶.۱

د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه وشوه چې دوی د سولې د راوستلو او دهغې د پایښت لپاره کوم شخصي ظرفیت لري. نژدې  
دوی کولای شي د خپلو کورنیو او ماشومانو سره کار وکړي او دوی ته د سولې ٪( خواب ورکوونکو وویل چې  ۳۲یو پر درې )

٪( وویل دوی دا ظرفیت او توان لري چې خپلو خپلوانو او کلیوالو ۲۸ت )د ګټو په اړه معلومات ورکړي. د یوې ربعې څخه زیا
٪( ځواب ورکوونکو وایي چې دوی تیار دي  ۲۱سره د سولې د پرمختګ په اړه خبرې وکړي. له یو پر پنځو څخه لږ زیات )

سیمه کې د حکومت   د ځواب ورکوونکو وایي چې دوی دې ته تیار دي په خپلهسلنه    ۱۲چې خپل دښمن ته بخښنه وکړي، او  
منځ د خبرو اترو آسان چاري ترسره کړي. یوازې شپږ سلنه خلکو وویل چې دوی د سولې د راوستلو   او وسله والو مخالفینو تر

 لپاره هیڅ هم نشي کولای. 

٪( په دې عقیده دي چې دوی د سولې لپاره په یوه یا بله طریقه څه کولای شي. دا ۹۴یو غوڅ اکثریت د ځواب ورکوونکو )
یوازې دا نه څرګندوي چې افغانان اراده لري د سولې د راتلو لپاره څه وکړي، بلکې دوی د ځان لپاره د یو رول هم پیژندلی  

هم نه دي.   اثر لاندېلوبغاړو بهرنیو د نه ګڼي او په منازعه کې  بې وسهمرستې څخه  دی. په بل عبارت، افغانان خپل ځانونه د
برخه د ځواب ورکوونکو وايي چې دوی هیڅ نشي کولای ښايي په دې دلیل چې دوی احساس کوي چې د کوچنی  هډیر  هیو 

  ر ښکاري. قوي دي او یا د دوی د نفوذ له ساحې څخه به له دویمنازعې کورني او بهرني لوبغاړي 
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

راتلونکي کې د اوربند هیله لری؟: 12
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د ښځو او نارینه وو د ځوابونو ترمنخ داسې کره توپیر نه لیدل کیږي، یوازې لږ تفاوت چې ډیری ښځې وايي چې دوی د  
 سولې د پروسې ملاتړ نشي کولای. 

 

په جنوبغرب او مرکزي لوړو  ،کولای شي یو څه د سولې په پروسه کې ترسره کړيوویل د زونونو په کچه، هغه خلکو چې 
٪(، شرق او شمالشرق زونونو کې ۹۳٪(، شمالغرب )۹۴٪(، غرب )۹۵٪(، په جنوبشرق )۹۶٪( او بیا په مرکزي کابل )۹۸کې )

شوي دي. هغو ځواب ورکوونکو چې ویلي دي دوی به خپلو کورنیو او ماشومانو سره د سولې په هکله کار وکړي   ثبت(  ۹۰٪)
په لومړۍ درجه کې پاتې شوي، که څه هم په مرکزي کابل کې ډیرو ځواب ورکوونکو ویلي دي دوی به په ډیرو زونونو کې 

خپلوانو او کلیوالو سره د سولې په اړه خبرې وکړي. هغه برخه چې ویلي دي دوی هیڅ هم نشي کولای ډیر لوړ ریکارډ په شرق 
ثبت شوې ٪( ۲لنه په جنوبغرب او مرکزي لوړو کې )٪( کې ثبت کړی دی، پداسې حال کې چې ډیر ټیټه س۱۰او شمالشرق )

 ده. 

%21, خپل دښمنان بښم 

م خبر اترو ته لار هوار ولی ش
 ,12%

مانو د سولی د ګټو په هکله خپلی کورنی او ماشو
%32, ته پوهاوی ورکوم 

بری د خپلوانو او کلیوالو سره خ
%29, کوم 

%6, هیڅ نشم کولی 

تاسو پخپله د سولې راوستلو لپاره څه کولی شی؟: 13
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خپل دښمنان بښم  خبر اترو ته لار هوار ولی 
شم 

لی د سولی د ګټو په هکله خپ
کورنی او ماشومانو ته 

پوهاوی ورکوم 

ه د خپلوانو او کلیوالو سر
خبری کوم 

هیڅ نشم کولی 

تاسو پخپله د سولې راوستلو لپاره څه کولی شی؟: 13

ښځه نر
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د افرادو د سولې لپاره د کار کولو اراده او د هغوي د نفوذ ساحه باندې د پوهیدو څخه وروسته مونږ ځو ترڅو د ګاونډیو 
 .  هیوادونو څخه د ځواب ورکوونکو د هیلو او توقعاتو په اړه چې د سولې پروسې ته ملاتړ شي، پوښتنه وکړو

 د همسایه هیوادونو څخه هیلې – ۶.۲

سروې د ځواب ورکوونکو څخه وپوښتل چې د دوی هیلې او توقعات د ګاونډیو هیوادونو څخه د سولې د پروسې د ملاتړ 
٪( وویل چې د دوی توقع له ګاونډیو هیوادونو څخه داده چې د وسله والو ډلو ملاتړ بند ۲۴په اړه څه دي. نژدې یو ربعې )

٪( وویل چې دوی توقع لري چې ګاونډي هیوادونه وسله والو ډلو ته پناه او ځای ورنکړي. یو له ۱۹دې یو پر پنځو )کړي، نژ 
ونډه د سولې په پروسه    ه٪( ځواب ورکوونکو وویل چې د دوی توقع د ګاونډیو هیوادونو څخه داده چې مثبت او فعال۱۶شپږو )

دونو ته وړاندیز کړی چې له افغانستان سره د ګاونډیتوب اړیکې ټینګې کړي ګاونډیو هیوا٪( ۱۴کې ولوبوي. یو له اوه څخه )
٪( داسې فکر کوي چې ګاونډي هیوادونه د تړون څخه  ۱۰چې د ګاونډیتوب اسلامي اصولو باندې ولاړې وي، او یو په لسو )

وادونو څخه داده چې په سیمه ایزه  ٪( توقع د ګاونډیو هی۹وروسته فعالیتونو او کړنو کې ونډه واخلي. له لسو څخه کمې سلنې )
اقتصادي فعالیتونو کې دې ونډه واخلي، یا ئې هم وړاندیز کړی دی چې ګاونډي هیوادونه کولای شي د سولې د تړون په 

 ضمانت کې ونډه واخلي. 
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

تاسو پخپله د سولې راوستلو لپاره څه کولی شی؟: 13

د سولی د ګټو په هکله خپلی کورنی او ماشومانو ته پوهاوی ورکوم  د خپلوانو او کلیوالو سره خبری کوم 

خپل دښمنان بښم  خبر اترو ته لار هوار ولی شم 

هیڅ نشم کولی 
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 او متحد دي.  نژدېښځې او نارینه د ګاونډیو هیوادونو څخه د سولې په پروسه کې د توقعاتو او هیلو په هکله یو بل سره 

 

همدارنګه، ډیر کم توپیر د زونونو په منځ کې د ځواب ورکوونکو د توقعاتو او هیلو په اړه د ګاونډیو هیوادونو په هکله شته 
دی. که دواړه هیلې د ګاونډیو هیوادونو څخه چې د وسله والو ډلو ملاتړ بندول او هغوی ته پناه ځای نه ورکول سره یوځای 

 ر پنځو سلنه په ټولو زونونو کې جوړوي. دوه پشي نو 

ه وسله والو ډلو سره مرست
%23, بندول 

ول وسله والو ډلو ته پناه نه ورک
 ,19%

…ره سم ګاونډي هیوادونه باید زمونږ سره د ګاونډیتوب اسلامی اصولو س

نډه  د سولی پروسه کی فعاله و
%16, واخلی 

من د سولی په تړون کی د ضا
%9, رول و لوبوی 

%10, د سیمی په کچه به اقتصادی چارو کی ونډه واخلی 

و د سولی د تړون ورسته چار
%9, کی ونډه واخلی  

مه ت)د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ګاونډیو هیوادو څخه څه غواړئ : 14
؟ (لرئ

24

19

13

16

8
10 10

23

19

15 15

10 10 9

وسله والو ډلو سره 
مرسته بندول 

نه وسله والو ډلو ته پناه
ورکول 

ګاونډي هیوادونه باید 
زمونږ سره د 

ګاونډیتوب اسلامی 
اصولو سره سم چلند 

وکړی 

د سولی پروسه کی 
فعاله ونډه  واخلی 

د سولی په تړون کی د
ضامن رول و لوبوی 

د سیمی په کچه به 
ډه اقتصادی چارو کی ون

واخلی 

ه د سولی د تړون ورست
چارو کی ونډه واخلی  

ښځه نر

؟ (تمه لرئ)د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ګاونډیو هیوادو څخه څه غواړئ : 14
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 ، نړیوالې ټولنې او اسلامي تعاون د کنفرانس څخه هیلېملګرو ملتونود  – ۶.۳

په اړه د سولې په پروسه   ونډېمونږ د ځواب ورکوونکو څخه د ملګرو ملتونو، نړیواله ټولنې او د اسلامي همکاریو سازمان د 
ځوابونه نه درلودل او خلاصه پوښتنه وه. د ځواب ورکوونکو څخه پوښتنه   شويجوړ له مخکې کې پوښتنه وکړه. دغه سوال 

٪( ځواب ورکوونکي توقع له دغو ۳۸وشوه چې خپلې درې هیلې له دغو بنسټونو څخه مونږ ته ووايي. نژدې دوه پر پنځو )
درجه کې راغی چې نژدې یو  بنسټونو څخه داده  چې افغانستان ته هراړخیز ملاتړ ورکړي. د سولې پروسې ته ملاتړ په دویمه

ګړه ، چې جشوي دي: ملاتړ  یادېږ سلنې ځواب ورکوونکو لخوا  د شپ  غوښتنې٪( ځواب ورکوونکو ویلی ؤ. درې  ۳۰پر درې )
دترویج او تاوتریخوالی ختم شي؛ ژمنه، ضمانت او نظارت د سولې د خبرو او د تړون څخه وروسته ملاتړ؛ او د ښې حکومتوالۍ  

 . او د بیان آزادۍ څخه ملاتړ کولحقوق ملاتړ، د اتباعو 

 ه څلور سلنه د ځواب ورکوونکو توقع له دغو نړیوالو بنسټونو څخه داده چې د ګاونډیو هیوادونو مداخله بنده کړي، او دو 
٪( یاده کړه چې دغه ۲سلنه غواړي دوی افغانان د بهرنیو ځواکونو د وتلو څخه وروسته ملاتړ وکړي. دې ته مساوي سلنې )

٪(. یو سلنه  ۲سټونه کله چې له افغانستان سره مرسته او ملاتړ ورکوي باید بې پرې او رښتیني وي، او ملاتړ له اوربند څخه )بن
وویل چې دوی توقع لري چې له ښځو څخه ملاتړ وکړي. دوه سلنه ځواب ورکوونکو وویل چې دوی هیڅ توقع له دغو بنسټونو 

 څخه نلري. 
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ټول مرکزی کابل شرق جنوب شرق جنوب غرب غرب شمال غرب شمال شرق مرکزی لوړې

وسله والو ډلو سره مرسته بندول 

وسله والو ډلو ته پناه نه ورکول 

ګاونډي هیوادونه باید زمونږ سره د ګاونډیتوب اسلامی اصولو سره سم چلند وکړی 

د سولی پروسه کی فعاله ونډه  واخلی 

؟ (تمه لرئ)د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ګاونډیو هیوادو څخه څه غواړئ : 14
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د دغو نړیواله بنسټونو ملګرې ملتونه، نړیواله ټولنه او د اسلامي  ترمنځ د توقعاتو و نارینه وو ډیر کوچنی توپیر د ښځو ا
  همکاریو سازمان د ملاتړ په هکله شته دي. 

 

 

,  ړد افغانستان هراړخیزه ملات
38%

,  ړد سولې د پروسې ملات
30%

ې د تاوتریخوالي او جګړ
%6, ختمول

%6, ژمنه، ضمانت او نظارت

,ښه حکومتوالۍ، حقونه او د بیان آزادی 
6%

%4, د لاسوهنو بندول

%2,رښتینولۍ او بی طرفي

%2, د اوربند ملاتړ

%1, د ښځو د حقونو ملاتړ

%2, د بهرنیو ځواکونو وتل %3, هیڅ توقع نلرم

ې او د د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ملګرو ملتونو، نړیوالې ټولن: 15
؟ (تمه لرئ)اسلامي همکاریو سازمان څخه څه غواړئ 

36

32

7

3

7

4

2

2

2

2

2

39

28

5

9

4

5

3

1

0

2

3

د افغانستان هراړخیزه ملاتړ

د سولې د پروسې ملاتړ

د تاوتریخوالي او جګړې ختمول

ژمنه، ضمانت او نظارت

ښه حکومتوالۍ، حقونه او د بیان آزادی 

د لاسوهنو بندول

رښتینولۍ او بی طرفي

د اوربند ملاتړ

د ښځو د حقونو ملاتړ

د بهرنیو ځواکونو وتل

هیڅ توقع نلرم

ې او د د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ملګرو ملتونو، نړیوالې ټولن: 15
؟ (تمه لرئ)اسلامي همکاریو سازمان څخه څه غواړئ 

نر ښځه
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د هیواد په ټولو زونونو کې، ډیر کره توپیر د ځواب ورکوونکو ترمنځ افغانستان ته د هراړخیزه ملاتړ په هکله موجود دی، 
  ۲۶٪( خو په شرق او جنوبشرق کې دغه ۴۲٪(، مرکزي لوړو، او شمالغرب )۴۲وړه سلنه په شمالشرق زون کې )ددغې توقع ل

 سلنې ته را ټیټه شوې ده.  

٪( چې د ملي ۱۲ګړې او تاوتریخوالي په ختمولو کې په مرکزي کابل کې ډیر لوړ )وقعات د دغو دریو بنسټونو څخه د جت 
د ملي اوسط  ې ده چې و شلوړو او جنوبغرب زون کې را ټیټه کچې څخه دوه برابره لوړه ده، خو دا درې سلنې ته په مرکزي 

٪(، او شمالشرق کې لس سلنه ځواب ۴۲سولې پروسې ته ملاتړ ډیر لوړه سلنه خپله کړې ده )جوړوي. په غرب زون کې  نیمايي  
د پرتلې په صورت هیڅ چا هم په مرکزي لوړو او شرق زونونو   ورکوونکو ویلي دوی هیڅ توقع له دغو درې بنسټونو څخه نلري.  

 کې نه دی ویلي چې دوی توقع نلري. 

څخه څه غواړئ همکاریو سازمان  او د اسلاميټولنې  ه ملګرو ملتونو، نړیوالې: د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو ل۱۵
  )تمه لرئ(؟

ان 
امی

ی/ ب
رکز

م
 

شرق 
مال 

ش
رب  

ل غ
شما

 

رب 
غ

رب  
ب غ

جنو
شرق  

ب 
جنو

 

بل  شرق 
/کا

زی
مرک

 

ول
ټ

 

 هیلې / توقعات 

 د افغانستان هراړخیزه ملاتړ  38 41 26 26 41 32 42 42 42

 د سولې د پروسې ملاتړ  30 25 36 38 25 42 27 22 32

 تاوتریخوالي او جګړې ختمول د  6 12 8 4 3 4 4 6 3

 ژمنه، ضمانت او نظارت  6 8 11 7 8 3 2 5 8

 ښه حکومتوالۍ، حقونه او د بیان آزادی 6 6 5 3 2 4 12 4 4

 د لاسوهنو بندول 4 2 4 4 9 6 2 5 7

 رښتینولۍ او بی طرفي  2 1 2 4 2 3 2 5 2

 د اوربند ملاتړ  2 2 1 6 1 - 3 1 1

 ښځو د حقونو ملاتړ د  1 1 1 1 1 1 2 1 1

 د بهرنیو ځواکونو وتل  2 1 5 3 7 1 1 - -

 هیڅ توقع نلرم  3 1 - 4 1 3 2 10 -
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 )طریقه( . میتودولوژي۷
میاشتې تر څخه د جدي د  ۲۵ولایتونو د قوس د میاشتې د  ۳۴دغه د سولې په اړه د خلکو د انګیرنو سروې د افغانستان په 

 پړاونو کې د مختلفو میتودونو څخه په استفادې سره لاندې بیانیږي:   وې ده. د دغي سروې کار په درېو شلسمې نیټې پورې ترسره  

 د ساحوي کار څخه مخکې ګامونه/فعالیتونه –لومړی پړاو 

 دغه پړاو چې د ساحوي کار څخه مخکې کړنې او فعالیتونه پکښې شامل دي څلور فرعي مرحلې لري:

 جوړوللومړې ګام: پوښتنپاڼې 

پوښتنپاڼه د تسوید څخه وروسته د تبصرو او یادښتونو په مقصد ټولو ذیدخلو بنسټونو او سازمانونو ته ولیږل شوه. د تبصرو 
او یاددښتونو د رسیدلو او په پوښتنپاڼه کې د هغوي پرځای کولو څخه وروسته پښتو او دري ترجمې ته ورکړل شوه. وروسته 

شوه او له دې څخه اطمینان حاصل شو چې پوښتنپاڼه وکتل  ح کانسرسیوم د استازو لخوا  دغه پښتو او دری پوښتنپاڼې بیا د صلا 
ړه  لپاره تیاره ده.  د دغه کار بله موخه داوه چې پوښتنپاڼه د کوم مقصد لپاره چې جو دویم ګام )سوپروایزرانو روزنې( اوس د 

  شوې ده هغه پکښې منعکس شوی دی که نه.

 زرانو روزنه او د پوښتنپاڼې ساحوي آزموینهدویم ګام: د ولایتي سوپروای

د پوښتنپاڼې د ترجمې او کتنې څخه وروسته دغه بیا نهائي شوه او د ټولو زونونو او ولایتونو سوپروایزران را وغوښتل شول 
د کسکید   وکولای شي خپل ساحوی سرویرانو ته روزنه ورکړي.   روزنیز پروګرام  ې په هکله روزنه وویني، تر څود پوښتنپاڼ  چه

یا عمودي میتود څخه په ګټې اخیستلو سره د صلاح کانسرسیوم ټولو غړو بنسټونو چې ځانګړې جغرافیایی موقعیت ورته سپارل 
هم تر سره کړ، ترڅو د   آزمایښت شوی ؤ، اجرا شو. په همدې وخت کې، دغو روزل شویو سوپروایزرانو د پوښتنپاڼې ساحوی 

 شي.   يخنیوی وشي، او همداراز د پوښتنو منطقي اړیکه توثیق او یقینځوابونو او پوښتنو د تکرار څخه م

څخه وروسته رسیدلې تبصرې او یادښتونه په سوالونو کې ځای پر ځای او لازم تغییرات راوستل شول،   آزمایښتد ساحوی 
و بیا خپل ساحوي سروی خو دغه تغییرات ډیر مهم او بنیادي نه وو.  زوني او ولایتي سوپروایزران د صلاح د غړیو بنسټون

 کوونکو ته په اړونده زونونو یا ولایتونو کې روزنه ورکړه.  

 دریم ګام: د نمونې اخیستلو پلان د ولایتونو لپاره 

 یوه د نمونې اخیستلو پلان د ساحې لپاره جوړ شو. په دغه پلان کې لاندې عناصر شامل ؤ:

 اساسد طبقه بندی په ولایت لپاره،  هر . د مرکو شمیره د ۱

 . پلان دا اطمینان حاصل کړ چې د کلیوالو او ښاري سیمو ویش په نظر کې نیول شوی او د هغه بنسټ د نفوس پر بنیاد دی؛۲

 . پلان دا هم روښانه کړه چې په کوم شمیر ښځې او نارینه وو سره به په هر ولایت کې مرکې کیږي.  ۳

  وي. پکار احوي سروی کوونکي به په هر ولایت کې څو کسه ښځې او نارینه س. پلان همدا ډول څرګنده کړه ۴
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 څلورم ګام: د ډیتابیس وده او انکشاف

په دغه مرحله کې، د سروې مشاور چې د سروې د لیکلو مسئولیت ئې هم درلود، یوه ډیټابیس ته وده ورکړه تر څو د ساحې 
شي تر څو په مناسب وخت کې فلتر او   څخه راغلي معلومات د معلومات د درج کولو د ټیم لخوا وخت په وخت پکښې درج

له چې دوی ته د ساحې څخه معلومات  ستفادې په اړه روزنه ورکړل شوه. کتحلیل ته چمتو شي. د ډیتابیس ټیم ته د ډیټابیس د ا
او یا ډیتا راورسیدله دوی د ډیټا په اندراج پیل وکړ. وروسته له هغه چې ټول معلومات یا ډیټا د ساحې څخه مرکز ته راغله 

ډیټابیس کې درج شوه، وروسته ډیټابیس د سروې مشاور ته ولیږل شو. د فلترینګ او پاکولو څخه وروسته مشاور د ډیتا تحلیل  
 او شننه پیل کړه.  

 د ساحوي کار په وخت کي ګامونه/فعالیتونه –دویم پړاو  

 دغه پړاو درې فرعي ګامونه لري:

 نو تهلومړی ګام: د پوښتنپاڼو لیږل زونونواو ولایتو 

پوښتنپاڼې ولایتونو ته ولیږل شوې او په هر ولایت کې د امکاناتو د شتون او نشتون په صورت کې: که چیرې ولایت کې دا  
د پوښتنپاڼې د ایمیل له لارې هغه ولایت   کاپي )الکترونیک بڼه(چاپ شي نو سافټ  ود وو چې پوښتنپاڼې هلتهامکانات موج

ته ولیږل شو او د ولایتي سوپروایزرانو لخوا چاپ او سروې کوونکو ته توضیح شو. په هغه صورت کې چې د ولایت په کچه 
دي. او ولایت لیږل شوي  چاپد چاپ امکانات نه وو نو بیا پوښتنپاڼې یا په کابل او یا هم د اړونده ولایت په زوني مرکز کې 

 د پوښتنپاڼو د رسیدو سره سم د مرکو تر سره کول پیل شول. 

 دویم ګام: ساحوي کار د مخامخ مرکو په شکل ترسره شو

کله چې ساحوي سروې کوونکې وروزل شول او د پوښتنپاڼو چاپ شوی ورژن هغو ته ورسید نو سمدلاسه د مرکو ترسره 
 دوه اونۍ وخت ونیو.  د مرکو کیدونکي ټاکل په لاندې ډول ترسره شوې دي: وکول پیل شول. د مرکو ترسره کول

 سروې کوونکو ته وویشل شول؛. د نمونې اخیستنې ساحې په اتفاقي ډول انتخاب او ۱

 . کورنۍ د اتفاقي ټاکني په میتود د سروې کونکې لخوا وټاکل شوې؛۲

سټ ترسره شوه. د نمونې په هر ځای کې لس مرکې ترسره وشي جدول پر بن پلان شوي. د مرکه کیدونکې اتفاقي ټاکنه د ۳
 دي. 

 دریم ګام: نظارت، چک د ساحوي کار په درشل کې

نظارتي ټیمونو لخوا تکړه د صلاح کانسرسیوم غړي بنسټونه ټول د نظارت او ارزونې جدي سیستمونه/یونټونه لري چې د 
نظارت او ارزیابی مسئولیت لري. د دغې سروې لپاره یو مشترک د نظارت ټیم  دغه ټیمونه د ټولو پروژو د . چارې ترسره کوي

ولایتونو کې ترسره  ۳۴ه  مرکې کیږي مستقیم نظارت ئې د هیواد پ ۳۴۳د کانسرسیوم لخوا جوړ شوی وو چې د پنځه سلنې چې 
 :شوی دی په موقع راپور ورکړلټیم لخوا عاجل او  نظارتيددې لاندې ستونزو په صورت کې  کړی دی. 
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که چیرې ضرورت د سروې کونکي د تغییر لیدل شوی وي، که سروې کونکې/کونکی په دې قادر نه ؤ چې مرکې ترسره   •
 کړي؛

کړي وي، البته د مسئول شخص د خبریدو پرته د ولایت یا  کونکی د نمونې اخیستنې ساحه بدلهکه چیرې سروې کونکې/ •
 د مرکز په کچه؛

خه ئې استفاده نه وي کړي څه د کورنۍ او یا هم د مرکه کیدونکي/کیدونکې د انتخاب په  که چيرې د انتخاب له میتود څ •
 وخت؛ 

 . کونکي د مرکې په وخت ټوله پوښتنپاڼه پوښتلې نه وې/که چیرې سروې کونکې •

ترسره  په مختلفو ولایتونو کې بیا کتنهدویمه دنده د نظارت او ارزیابۍ د مشترک ټیم داوه چې کم ترکم د اته سلنې مرکو 
ټیم موندنې دا وښیي چې لویه   بیا کتنېلپاره د نمونې اخیستنې ساحې په اتفاقي ډول ټاکل کیږي. که چیرې د    بیا کتنېکړي.  د  

خطا د مرکې یا مرکو په کیدلو کې ترسره شوی دی، ولایتي یا ساحوي سوپروایزر بل مرکه کونکې/کونکی توظیفوی تر څو 
بیا کتنې  مرکې تر  ۵۱۱او حساب ورکول رعایت کړي. په دغه سروې کې ټولې  روڼوالیڅو مرکې بیا له سره ترسره کړي تر 

څخه دا معلومه شوه چې اکثریت   بیا کتنېیشتو ولایتونو او هم اته زونونو کې ترسره شوې وې.  د  وه ودلاندې راغلې دي چې په  
 بیا کتلسلنه د ټولو  ۸۲په صحیح توګه د مرکې په پاڼه کې ثبت شوي وو  ګه ترسره شوې وې او د دوی ځوابونهمرکې په ښه تو 

هیڅ ځواب ورنکړ او یا هم له دې انکار وکړ چې له دوی سره    سلنه چې یو پنځه څخه کم دی، یا   ۱۸پاتې    .شویو مرکو جوړوي
هلته امنیتي ستونزو شتون درلود. دا مرکه ترسره شوې وه. اکثریت د دغه اتلس سلنه مرکو په هغه ځایونو پورې اړه درلودله چې 

شویو مرکو پایلې  بیا کتللاندې چارټ د  په دې معنا چې مرکه کوونکو د امنیتي ستونزو له امله منفي ځواب ورکړی دی. 
 وړاندې کوي.

  

 د ساحوي کار څخه وروسته فعالیتونه –دریم پړاو 

د هغه پاکول، فلتر کول، تحلیل او د تحلیلي راپور لیکل دي. دغه وروستنی پړاو د سروې د پروژې د ډیتا یا  معلومات ټولول،  
 پړاو پنځه فرعي مرحلې یا ګامونه لري چې په لاندې ډول توضیح کیږي:

 لومړی ګام: د تکمیل شویو مرکو د اوراقو رسیدل له ولایتونو څخه

ې ځواب ئې مثبت ؤ او دا ئ
ومنله چې مرکه ورسره 

شوې وه
82%

م ځواب ئې منفی او یا ئې ه
هیڅ ځواب رانکړ

18%

کي ته سلنه د هغو کسانو چې د بک چک په وخت کې یا مثبت ځواب او یا هم منفي ځواب نظارت کون
ورکړی او یا ئې هم هیڅ ځواب نه دی ورکړی

ولایتونو کې ترسره شوی دی22مرکې کیږې په 511بک چک د اته سلنې چې 
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د ډیتا انټري یا د معلوماتو د اندراج ټیم ته په دوه طریقو استول شوې دي: د مرکو د بشپړیدو وروسته ډکې شوې پوښتنپاڼې 
یا د ایمیل )یا کومه بله انټرنتي طریقې څخه( چې په دغه صورت د مرکو سکن کاپي رالیږل شوې ده تر څو د ډیټا د درج کولو 

په فزیکي ډول مرکز ته استول شوي دي. دغو طریقو  پاڼېد مرکو  سره نسپورت په شتون پروسې ته سرعت ورکړي؛ یا هم د ترا
ې د راپور لیکلو  و ه داخل کړي تر څو د تحلیل او د سر ډیټابیس ت  ژر تر ژرهد ډیټا انټري ټیم ته موقع ورکړې تر څو معلومات 

ې وي د هغو اوراق په فزیکي ډول وروسته مرکز لپاره تیار شي. د ویلو وړ دی چې هغه مرکې چې د ایمیل له لارې استول شو 
  استول شوي دي.

 دویم ګام: د معلوماتو پاکول او فلتر کول

د تحلیل مشاور ته  معلوماتوکله چې ډیتا د هیواد د ګوټ ګوټ څخه راټوله او ډیټابیس ته ورسول شوه، بیا دغه ډیټابیس د 
تخنیکي لحاظ دا پیداکړي که چیرې داسې مرکې ترسره شوي وي هغه د ډیتا یا معلومات چک کړي او په  څووسپارل شو تر 

سلنه مشابه وې یا   ۹۵مرکې حذف شوې چې یا  ۴۲۱چې د منلو وړ نه وي. په دغه سروې کې د پاکولو او فلتر کولو په وخت 
مرکې د  ۶۴۴۸ – د حذف څخه وروسته  –مرکو څخه  ۶۸۶۹هم په بشپړ ډول نامکملې او یا هم تکرار وې. په مجموعي ډول د 

 تحلیل او راپور لیکنې لپاره استعمال شوې دي. 

 یا ډیټا تحلیل ودریم ګام: د معلومات 

مرکو پورې اړونده ډیتا تحلیل کړه او د راپور لیکنې ته تیاره شوه.   ۶۴۴۸مشاور د فلتر کولو څخه وروسته ډیټابیس کې پاتې 
ي ټیم ته په همدغه مرحله یو پریزنټیشن د ابتدائي موندنو هم د ویلو وړ دی چې د صلاح کانسرسیوم استازو او تاکلي تخنیک

ورکول شوی او د هغو نظریات پرې اخیستل شوي دي. د ډیتا د تحلیل مرحله په دې ډیره اوږده شوه چې د پوښتنو په منځ کې 
او بیا هغه په عمومي توګه  مختلف ځوابونه ئې درلودل او د هغو په کتګوریو ویشل )تفصیلي( پوښتنې وې چېدوه خلاصې 

  باندې تقسیمول ډیر وخت ته ضرورت درلود چې دا کار ترسره شو.  صنفونو

 لیکنې او کتنې مرحله وې د راپور څلورم ګام: د سر 

پریزنټیشن هم تیار کړ تر څو  د هغه سره سم ئې یوه او د ډیتا د تحلیل او د راپور د لیکنې مشاور د راپور ابتدائي مسوده جوړ 
تبصرو او وړاندیزونه څخه وړاندې کړي. د هغوي د    تهد صلاح د کانسرسیوم استازو او د کره کتنې تخنیکي ټیم  ابتدایي موندنې  

تبصرو د اخیستلو   واستول شوه. د نظریاتو اوته په ګټې اخیستنې سره د راپور دویمه مسوده جوړه او د کره کتنې تخنیکي ټیم 
څخه وروسته د راپور دریمه یا نهائي مسوده برابره او تیم ته واستول شوه. ناویلي دې نه وی چې په دغه مرحله کې د صلاح  

 کانسرسیوم مشرانو ته هم یو پریزنټیشن د سروې د موندنو څخه ورکړی شوی دی. 

 ویشل پنځم ګام: مطبوعاتي کنفرانس او د سروې د راپور 

فرعي مرحله ده چې د راپور د انګلیسي، پښتو او دری د بشپړیدو څخه وروسته عملي کیږي، اوس چې د راپور نهائي  دا هغه  
 مسودې په درې ژبو تخنیکي ټیم ته لیږل شوي دي نو مطبوعاتي کنفرانس جوړولو وخت لنډ دی.  

 او د باور کچه: د سروې د خطا

 سلنه اټکل شوې چې پنځه سلنه تردید پکښې ممکن دی.  ۹۵کچه ئې او د باور ده    ۱.۱۸ ±ه د دغې سروې د خطا کچ
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 محرمیتد معلوماتو  نوټ: 

او شرایطو کې به چاته نه افشا کیږي. ساحوې  صورته محرم ساتل کیږي او په هیڅ د مرکه کیدونکو شخصي معلومات ب
سروې کوونکي به اخلاقي او تخصصي نورمونه او ستاندردونه د مرکو په وخت کې په نظر کې نیسي. صلاح کانسرسیوم غړي 

 د دوی د سروې کوونکو د هر ډول غیر اخلاقي او غیر تخصصي کړنو مسئولیت په غاړه لري.

نیو چارو وزارت له رهبرۍ  د کور   مخنیوی کړي وي،ځواکونو د منفي عکس العمل څخه مو  د دې لپاره چې د دولت د امنیتي  
. په دغه مکتوب کې دوی خپلو کارکوونکو ته دستور ورکړی تر څو د سروې کوونکو نه یوازې کړیو مکتوب ترلاسه    څخه مو

 مزاحم نشي بلکې د ضرورت په وخت کې مرسته ورسره وکړي.  

 

 تبصره . پایلېزه۸
پورته کړي ترڅو یو دریځ د سولې په پروسه کې ولري. دغه  موخه داده چې د عامو افغانانوغږ پایله کې، د دغې سروېپه 

دا به افغانان دې ته  سروې د دغو هڅو یو برخه وه. دا به یوازې د وسیلې په توګه او د سولې خبرو ته د محتوا په حیث نه بلکې 
چه اوس  تلو کې ونډه واخلي. م زیاتې او په فعاله توګه هیواد ته د سولې په راوسلاهم تشویق کړي تر څو خپلې هڅې نورې ه
مدني ټولنې، قومي/دیني مشرانو او نورو ته م افغانان  عالخوا روانه ده،    شخصیتونود سولې پروسه د بهرنیو او یا هم افغان سیاسي  

 . ونډې غوښتونکي دي ېمهم ېډیر د 

دغې سروې دا څرګنده کړه چې عام افغانان اقتصادي ستونزې او د دندو نشتون لومړنی لامل د وسله والو ډلو سره د ځوانانو 
د یوځای کیدلو اصلي سبب ګڼي، په دې اړه ایډیالوژي ډیر کوچنی رول لري.  پداسې حال کې چې ضعیفه حکومتوالۍ د 

. په همدې ليبو هم ډیر مهم لکه ګاونډي هیوادونه او نړیواله ټولنه  عوامل منازعې یوه مهمه سرچینه بلل کیږي، خلک بهرنیو
افغانان دې ته لیوال دي  لري. له دې سره سرهډول، خلک عقیده لري چې د افغانانو منازعه ځايي، سیمه ایز او نړیوال اړخونه 

خلک ځان بیوسه نه احساسوی او د ځان  چې مستقیماً د سولې د ترویج لپاره په کلیوالي کچه کار وکړي. دغه ونډه ښیي چې
لپاره د پائیدونکې سولې په جوړولو کې ونډه او رول لټوي. د خلکو په انګیرنو کې ډیر مهم کموالی د داعش په اړه د سولې په  

٪( غواړي ۷٪( په پرتله د ښځو )۱۳چې نژدې دوه برابره نارینه )  نتیجه دا راووتله  عجیبه  ندې د خنډ په حیث راغلی دی. یوه  وړا
دغه سروې همدارنګه ښيي چې نارینه ځواب ورکوونکي په سیاسي  د سولې په خبرو کې ښځې د دوی استازیتوب وکړي.  

ځکه یو له پنځه ویشتو څخه غواړي سیاسي ګوندونه د دوی استازیتوب وکړي پداسې حال کې چې  لري  ډیر کم باور  ګوندونو  
 .  یو په اوه کې د ښځو په هکله دا خبره سمه ده

د سروې د نتایجو او پایلو سره سم، د ښځو حقونه هغه د لومړیتوب مسئله ده چې د سولې د مذاکراتو په اجنډا کې شامله 
سیره پر دې، خلک عقیده لري نو د دولت رول په ځوابونو کې ډیر مهم ښکاري.  بر   مسئلې ته راشوشي، کله چې د استازیتوب  

مدني ټولنه هغه نورې ډلې دي چې د دوی استازیتوب کولای شي. دغی سروې دا هم ګړې د قربانیانو کورنۍ او چې د ج
٪( ۶۳٪( او طالبان )۷۹، او اکثریت د خلکو په دې عقیده دي چې دولت )سلنه خلک د اوربند غوښتنه لري ۹۳وښودله چې 

لویه برخه حاضر نه دي د  هنکو یو دځواب ورکوو دا هم مهمه ده، د هرڅه سره سره، چې سیاسي اراده د سولې لپاره لري.  کلکه
چې د سولې د معاملې څخه توقعات ډیر لوړ دي، او  کلونو لاسته راوړنې له لاسه ورکړي.  دغې سروې دا هم وښودله  ۱۸تیرو 

 خلک په دې عقیده دي چې پائیدونکې سولې کې یوازې د تاوتریخوالي ختم نه بلکې نور شیان هم شامل دي. 
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ښه   سروې ښيي چې خلک یوازې سوله نه غواړي بلکې اقتصادي وده، ته په ځواب کې، دغه خبرو د اجنډا د سولې د
له یوازې د سو نړیواله مرسته او نور شیان هم غواړي. دا کیدای شي داسې تعبیر شي چې  حکومتوالۍ، سیمه ایزه تړاو،

 ول هم دي. تاوتریخوالي پای نه دی بلکې د جګړې څخه وروسته د بهتره ژوند کولو شرایط برابر 
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 . ضمایم۹
 موضوعات  و اترو د اجنډا لپاره وړاندې شوید سولې خبر  –لومړۍ ضمیمه 

د رایو  سلنه 
 ګڼه د سولې خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعات شمیر

 1 پای او اور بند  ېجګړ د  4702 33
 2 حقوق  نود ښځو او ماشوما 2091 15
 3 تلپاتی سوله  1264 9
 4 د ولس سپارښتنو او غوښتنو ته ارزښت ورکول  1047 7
 5 د امنیت ټینګښت   888 6
 6 خبرو اترو لپاره  لیوحکومت او طالبانو ژمنه د بریا د 680 5
 7   د هیواد د پراختیایي ستراتیژئ مهمو ټکو باندې خبرې کول 527 4
 8 د بندیانو خوشی کول   255 2
 9 اقتصادی فعالیتونو کی د افغانستان ونډه  هیز سیمه ا 255 2
 10 اساسی قانون  192 1
 11 اسلامی جمهوری نظام د شریعت تطبیق سره  187 1
 12 د بهرنیو ځواکونو وتل   173 1
 13 کار شرایط برابر ول   د ،ګه ځوانانو تهپه ځانګری تو  ،ولس 156 1
 14 په مختلف اړخونو کی ازادی او د بیان ازادی  146 1
 15 د نجونو او ښځو زده کړی /لوړی زده کړی  127 1
 16 د جمهوړی نظام ساتل  126 1
 17 د خلکو مدنی حقونه   124 1
 18 د بشر حقونه  123 1
 19 په ځانګړی توګه د ښځو په وړاندی  ،د تاوتریخولی مخنیوی 123 1
 20 د عدالت ټینګښت   118 1
 21 سیاسی ، اجتماعی او نور    ، لکهد ښځو ونډه په ټول اړخونو کی 116 1
 22 د هیواد دینی سیاسی او فرهنګی ارزښتونو ته ژمنه او درناوی  92 1
 23 وړنو ساتل  ار سته کلونو لا  18د تیرو  89 1

پوهنی او لوړو زده کړو پرمختیا په هکله د دواړو اړخونو )حکومت او طالبان( دریځ د  63 0.44
 روښانول 

24 

 25 د ملی ګټو تعریف او ساتل   48 0.34
 26 د تولونیز عدالت تامینول  44 0.31
 27 انتقالی عدالت   39 0.27
 28 نو ساتل  ملی اردو او امنیتی ځواکو  29 0.20
 29 د تاکنیز نظام ساتل   26 0.18
 30 اخوت اتحاد و اتفاق  22 0.15
 31 یو بل ته عفو او بښنه  21 0.15
 32 څرنګوالی   ود ګاونډیو هیوادنو سره د روابط 23 0.16
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د رایو  سلنه 
 شمیر

 ګڼه د سولې خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعات

 33 ولسواکی   18 0.13
 34 ادغام څرنګوالی   نوپه نظام کی د طالبا 14 0.10
 35 ټول شموله نظام   14 0.10
 36 د طالبانو د اهدافو توضیح  13 0.09
 37 د قانون حاکمیت  13 0.09
 38 د ځواکمن نظام جوړول  12 0.08
 39 د ملکی کسانو څخه حمایت  12 0.08
 40 د طالبانو د تیر رژیم نه تکرار  12 0.08
 41 ملی حاکمیت  13 0.09
 42 د نور هیواد نو سره روابط   14 0.10
 43 د ډیورند کرښه  8 0.06
 44 د ټولو قومونو ونډه او رول په راتلونکی حکومت کی   8 0.06
 45 ویش د سیاسی قدرت تقسیم  7 0.05
 46 د چا په وړندی جهاد ؟ او ولی په افغانستان کی جهاد فرض دی؟  7 0.05
 47 طالبان باید ژمنه وکړي او تضمین ورکړي چه ټولې ډلې یې سوله مني  7 0.05
 48 د ولس سرنوشت ټاکل   6 0.04
 49 د دواړو اړخونو غوښتنی باید روښانه وی  6 0.04
 50 تکنالوژی او پرختیا   5 0.04
 51 سولی ته د رسیدو څخه ورسته د نظام څرنګوالی   5 0.04
 52 د ولس ټولنیز،کلتوری او حقوقی ارزښتونو ساتل   5 0.04
 53 طالبانو سره سولی وروسته ښه حکومتوالی   5 0.04
 54 د عامه ملکیتونو او اموالو سر نوشت   5 0.04
 55 ل نه تقسیمو  د قدرت 5 0.04
 56 د هیواد د اوبو مدیریت  5 0.04
 57 نورو هیوادو ته د افغانانو د پناه وړولو مخنیوی  4 0.03
 58 د نړیوالی ټولنی حمایت  5 0.04
 59 یو مستقل هیواد و وسو   4 0.03
 60 اسلامی امارت   3 0.02
 61 نړیوالو قوانین ته ژمنه  3 0.02
 62 موقت حکومت  4 0.03
 63 دراتلونکي لپاره ژمنه او تضمین  3 0.02
 64 د طالبانو دفترونو انتقال هیواد ته   2 0.01
 65 د شته آزادیو ساتنه د ټړون څخه وروسته  2 0.01
 66 د قانون تعدیل  2 0.01
 67 نیو حقونو ته احترام نو او د هغوی کور قربانیاد جګړی  4 0.03
 68 د سیاسی ګوندونو غوښتنی  2 0.01
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د رایو  سلنه 
 شمیر

 ګڼه د سولې خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعات

 69 د افراط او تفریط مخنیوی  2 0.01
 70 کیو حقونو په نظر کی نیول  مذهبی او قومی لژ د  2 0.01
 71 د سولی د تړون د ضمانت څرنګوالی  2 0.01
 72 نظام باید بدلون و مومی  3 0.02
 73 د ګوندونو او ډلو له منځه وړل   1 0.01
 74 هیواد ته د طالبانو راستنیدل  1 0.01
 75 بحث وشي باید د نورو مخالفو وسلوالو ډلو په هکله هم  1 0.01
 76 وی   صلاحد افغانستان د خلکو  په خیر او  پریکړه چی کیږی باید ههر  1 0.01
 77 د خصمانه تبلیغاتو بندول   1 0.01
 78 د هیواد څخه په ګډه دفاع  1 0.01
 79 ټړون ته د رسیدو څرنګوالی  1 0.01
 80 مخنیوی څرنګوالی   هنود هیوادنو لاسو  2 0.01
 81 د ولس د ونډی اخیستنی څرنګوالی   1 0.01
 82 د ملی پروګرامونو دوام او ساتنه    1 0.01
 83 د مدنی ټولنی حمایت او ساتنه  2 0.01
 84 مشترک حکومت   1 0.01
 85 حمایت او ضمانت  نو و هیواد لهد ګاونډیو او نړیوا 1 0.01
 86 ی غوښتنی باید اجندا ته داخل نشی غیر واقع 1 0.01
 87 په راتلونکي نظام باندې هوکړه  1 0.01
 88 دافغانستان خاوره د نورو هیوادونو پرضد نه کارول 1 0.01
 89 ته د عامه خدماتو رسول سیمولرې پرتو  1 0.01
 90 د رسنیو نه تحریم کول   1 0.01
 91 نړیوالو سره اقتصادی روابط  1 0.01
 92 د دواړو ارخونو شرایط باید منطقی وی  1 0.01
 93 د زبر ځواکو او ذیدخله هیوادونو ضمانت  1 0.01
 94 د تروریستی ډلو سره د مرستو ختمول   1 0.01
 95 دامریکې سره یوې پایلې ته رسیدل  1 0.01
 96 د داعش سره مشترکه مبارزه  1 0.01
 97 ی فساد ختمول ر اد اد 1 0.01
 98 لپاره قوانین درلودل  یلوی مسامدرن او عصر  1 0.01
 99 کښت او قاچاق موضوع  د د مخدره توکو  1 0.01
 100 د نړیوالو مرستو موضوع  1 0.01
 101 و سلی د راټولو میکانیزم د سولی تړون څخه وروسته  1 0.01
 102 نظام باید شاهی سی   1 0.01
 103 نظام جوړونه  1 0.01
 104 د سولې په تړون کې باید هرڅه واضح وي  1 0.01
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د رایو  سلنه 
 شمیر

 ګڼه د سولې خبرواترو اجنډا ته وړاندې شوي موضوعات

 105 ټول مسایل باید مطرح شی   د تنازع وړ 1 0.01
 106 د طالبانو د کنترول لاندې سیمو کې اقتصادی او پرمختیایی حالت باید وڅیړل شي  1 0.01
100 14218     
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 پلان شوې او اجراشوې نمونه د ولایت پر بنسټ –دویمه ضمیمه 

ولایت د مرکې وې. د عمل په درشل کې حد اقل لس مرکې د هر  ۶۰۰۰ټول پلان شوې شمیره د مرکو د دغې سروې لپاره 
پلان شویو مرکو باندې علاوه شوې. په ځینې ولایتونو کې، که څه هم، د نمونې اخیستنې شمیره هغې کچې ته لوړه شوې وه  
چې ښايي د سروې په پایلو منفي اثرات ولري، په دې منظور هغه اضافي مرکې ورڅخه حذف شوي دي. همدارنګه د ډیټا د 

فیصده تشابه ئې درلوده هم حذف شوي دي. په مجموعي ډول  ۱۰۰تر  ۹۵مرکې چې پاکولو او فلتر کولو په پروسه کې هغه 
مرکې دي د کوم پر بنسټ چې دا    ۶۴۴۸مرکو څخه حذف شوي دي، چې په پای کې د نهائي نمونې شمیر    ۶۸۶۹مرکې د    ۴۲۱

 راپور جوړ شوی دی. لاندې جدول د نمونې شمیر د ولایت په کچه ښيي:

 ولایت  
 تعداد حبومصاد 

 تفاوت  
 شویپلان    شویاجرا  

 126 918 1044 کابل 1

 10 138 148 پروان 2

 10 100 110 کاپیسا 3

 10 100 110 لوگر 4

 10 124 134 وردگ 5

 10 100 110 پنجشیر 6

 10 316 326 ننگرهار 7

 10 100 110 لغمان 8

 10 100 110 کنر 9

 10 100 110 نورستان 10

 10 115 125 پکتیا 11

 10 100 110 پکتیکا 12

 10 120 130 خوست 13

 10 256 266 غزنی 14

 10 100 110 اروزگان 15

 10 256 266 کندهار 16

 10 192 202 هیلمند 17

 10 100 110 نیمروز 18

 10 100 110 زابل 19

 10 395 405 هرات 20

 10 106 116 فراه 21

 10 144 154 غور 22

 10 103 113 بادغیس 23

 10 277 287 بلخ 24

 10 113 123 جوزجان 25

 10 116 126 سرپل 26

 10 100 110 سمنگان 27

 10 208 218 فاریاب 28

 2 211 213 کندز 29
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 ولایت  
 تعداد حبومصاد 

 تفاوت  
 شویپلان    شویاجرا  

 10 205 215 تخار 30

 10 198 208 بدخشان 31

 10 190 200 بغلان 32

 10 100 110 بامیان 33

 10 100 110 دایکوندی 34

 448 6000 6448 جمله  

 

 

 د زونونو ترکیب/تشکیل –دریمه ضمیمه 

 ولایات            سیمه  

 پنجشیر کاپیسا وردگ لوگر پروان کابل مرکزی/کابل

     نورستان کنر لغمان ننگرهار زون شرق

     غزنی خوست پکتیکا پکتیا جنوبشرق

   نیمروز ارزگان  زابل هلمند کندهار جنوبغرب

     بادغیس غور فراه هرات زون غرب

   جوزجان سرپل فاریاب سمنگان بلخ شمالغرب

     بغلان بدخشان تخار کندز شمالشرق

         دایکندی بامیان ړی سیمیمرکزی لو

 

 پوښتنپاڼه -څلورمه ضمیمه 

دی او د صلاح تحقیقاتي دفتر سره، چه یو مستقل    ------------------زمانوم    السلام علیکم و رحمة الله و برکاته،
او بې پرې بنسټ دی کارکوونکی یم. مونږ په منظمه توګه سروې اوستاسو په شان خلکو سره مرکې کوو چه  
د هیواد دعمومي مسالو په هکله څه فکر کوي. صلاح دفتر هیڅ دولتي اړیکې نلري. زه ستاسونه صرف  

اړوند څو سوالونو په ترڅ کې ستاسو نظر غواړم. ستاسو نوم نه ذکر کیږی، او ستاسو نظریات د سلګونو    دسولې
 نورو نظرونو سره یوځای څیړل کیږي او محرم پاتې کیږي. 

 
 د مصاحبې ثبتولو په صورت کې باید د مصاحبه کیدونکي څخه اجازه تر لاسه کړئ. 

 دښي لاس طریقه باندې، ډک کړئ.   د کورنی غوره کولو وروسته دا لاندې جدول، 
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 عمر د کورنی اتلس کلن نه پورته غړو نومونه شمیره

1   
2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   

 د پورتني لست له مخې مرکه کیدونکی په لاندې جدول کې تثبیت، او ورسره مرکه وکړئ. 
  دکورنی د غړو شمیر 

 دکور شمیره 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 لمړی کورنی  1 2 1 3 1 4 1 5 1 6
 دوهمه کورنی  1 1 2 2 2 3 2 4 2 5
 دریمه کورنی  1 2 3 1 3 2 3 3 3 4
 څلورمه کورنی  1 1 1 4 4 1 4 2 4 3
 پنځمه کورنی  1 2 2 3 5 6 5 1 5 2
 شپږمه کورنی 1 1 3 2 1 5 6 8 6 1

 اوومه کورنی 1 2 1 1 2 4 7 7 7 10
 کورنی اتمه  1 1 2 4 3 3 1 6 8 9
 نهمه کورنی  1 2 3 3 4 2 2 5 9 8
 لسمه کورنی  1 1 1 2 5 1 3 4 1 7

 
 د مرکه کیدونکي په هکله معلومات:                                                                      

 جنسیت                      عمر )سن(                       نوم                             
 مورنی ژبه     قومیت                    د تحصیل کچه                                 

  ټلیفون شمیره     وظیفه                  
 ولایت                       ولسوالی                      کلی                            

 پای                د مرکې د مرکې پیل              دمرکې نیټه       
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 ډ ګرځیدلی شې؟نخ ه: ستاسو په نظر د تلپاتې سولې په لاره کې څ1

a                                       داعش ډله h           د نشه یي توکو مافیایي ډلې 
b         کمزورې ولایتي اداره i   هیوادونه ګاونډي     
c یا            فد کانونو ما j                             فقر او بیوزلي 
d                            د بهرنیو ځواکونو شتون k زورواکي/ مافیایي ډلې 
E بهرنی تروریستی ډلی L  اداری فساد 
F د خلکو د ملاتړ نشتون M  قومونو تر مینځ شخړی 
g د قانون د حاکمیت نشتون N   ځایی ملیشه 

 
  ستاسو په نظر وسله والو ډلو، په خاصه توګه طالبانو سره، د ځوانانود یوځای کیدو دلیل څه دی؟ :2

          د کاری فرصتونو نشتوالۍ 6       ایدیالوژی 1
                          شتوندبهرنیو ځواکونو  7       ناخوښی 2
                                                   زورواکو شتوندځایی  8 لاملونهاقتصادي  3
 په قضايي سیسټم کې د فساد شتون                     9             توالۍناوړه حکوم 4
                                                                         ته لیوالتیاقدرت  5

 
 اراده لري؟  سیاسي: ستاسو په نظر افغان حکومت سولې راوستلو لپاره 3

           باور نلرم  3         ډیر باور لرم  1
      هیڅ باور نرم   4 ه باور لرم  تر یوه حد 2

 
 اراده لري؟  سیاسي: ستاسو په نظر طالبان سولې راوستلو لپاره 4

           باور نلرم  3         ډیر باور لرم  1
      هیڅ باور نرم   4 ه باور لرم تر یوه حد 2

 
 : آیا تاسو ډاډه یاست چه د حکومت او طالبانو تر منځ مخامخ خبرې به سوله راولي؟ 5

                                             نه، سوله به رانولی  3                                  زه اعتماد لرم چی سوله به راولی   1
 نه پوهیږم  4                   تر یوه حده به سوله راولی  2

 
 
 
  ستاسو په آند که طالب مشران د سولې تړون امضا کړي، نور طالب جنګیالي به يې ومني؟ :6

 یوازې قطر ګې میشته طالبان يې مني                                 2 هو، ټول یې مني                       1
  4 د کوېټې شورا مشري لاندې طالبان یې مني           3

 
 : ستاسو په نظر، دسولې خبرو کې کومه ډله ستاسو د ګټو ساتلو کې په موثره توګه ستاسو نمایندګي کولی شي؟7
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 مشران                             عالمان/قومي 3 حکومت                   1
 سیاسي ګوندونه/ ډلې                      4 مدني ټولنه                2
 ښځې                                 6 استازي                        جګړی د قربانیانود  5

   د ځوانانو استازي                                     7

 
 ده؟   مهمهستاسو په آند دسولې خبرو کې د حکومت ونډه څومره  :8

                               مهم نه ده  3             مهم ده  ډیر 1
           نه پوهیږم  4                        مهم ده  2

 
نظردری تر ټولو مهمې مسالې چه طالبانو سره په خبرو کې مطرح شي، کومې دي؟ د اهمیت په ترتیب سره یې  : ستاسو په 9

 ولیکئ.
 ۱ 
 ۲ 
 ۳ 

 
 10 : دسولې لپاره ددې لاندې مطالبو نه د کوم یوه نه تیریدلی شئ؟ )تیریدو ته تیار یاست(

 بشر / ښځو حقوقد  6 عدالت         ټولنیز 1 
                             د کور څخه بهر د ښځو کار کول  7 ښځو د تعلیم                                                    د  2
 د بشر د حقونو کمیسیون                                       8                                                  ټاکنی 3
 جمهوري نظام      9 د آزادي  ند بیا 4
                                10 هیڅ یو د دغو 5

 
 
 

 ستاسو په نظر د تلپاتې سولې جوړولو لپاره غوره کړنلاره څه ده؟  11
                                           قونه او فرصتونه برابرولټولوته مساوی ح 6 ښه حکومتولي  1
  د بهتر راتلونکی لپاره په ځوانانو پانګه اچونه  7 جګړی د قربانیانو نا خوښی له منځ وړلد  2

                                        وړاندی کولد عامه خدمتونو  8 د قانون حاکمیت  3
   د کار شرایط برابرول دځوانانو لپاره  9 غوره او باکیفیته تعلیم     4
 ښځو ته په پرمختیا کی ونډه ورکول  10 شریکول  د قدرت 5

 
 : راتلونکي کې د اوربند هیله لری؟12

 نه یې لرم                                      2 هو                                          1
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   تاسو پخپله د سولې راوستلو لپاره څه کولی شی؟ 13
 شم                                          یول خبر اترو ته لاره هوار 2                                        مښمنان بښخپل د 1
د سولې د ګټو په هکله خپلې کورني او ماشومانو  3

 ته پوهاوی ورکولی شم                                    
                       او کلیوالو سره خبری کوم د خپلوانو  4

                                هیڅ نشم کولي    5
 

  : د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له ګاونډیو هیوادو څخه څه غواړئ )تمه لرئ(؟14

 وسله والو ډلو ته پناه نه ورکول  2                   بندولوسله واله ډلو سره مرسته  1

3 
ګاوندیتوب هیوادونه باید زمونږ سره د  ګاونډی د

 واخلي                                                  ونډهدسولې پروسه کې فعاله  4 اسلامی اصولو سره سم چلند و کړی

 واخلي                                         ونډهد سولې تړون وروسته چارو کې  6      په تړون کی د ضامن رول ولوبوی د سولې 5

ونډه دسیمې په کچه په اقتصادي چارو کې  7
 واخلي                              

8                        

 
 15 : د سولې پروسې سره په مرسته کې، تاسو له بین المللي ټولنې څخه څه غواړئ )تمه لرئ(؟
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